

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَن يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

عَسَىٰ أَنْ يَجْعَلَ لَكَ مَقَامًا مَّخْمُومًا

جسٹریٹ ایل نمبر ۸۳۵

مضامین نامہ
اد
باقی خط و کتابت منجھ
افضل قادیان کے
پتہ پر ہو



الفاضل

ایڈیٹر صاحبزادہ نذیر زبیر الدین محمد صاحب

ہر پیکھ کو قادیان دارالامان کے شائع ہوتا ہے

بہر حال قیمت پتہ کی جگہ پر

میں ہر ایک...

Digitized by Khilafat Library

جلد ۲۷ - اگست ۱۹۱۳ء مطابق ۲۳ رمضان المبارک ۱۳۳۱ھ بروز نمبر ۱۱

مدینت المسیح

(۱۸ تا ۲۵)

ایوان خلافت
حضرت خلیفۃ المسیح کی طبیعت اس ہفتہ علی العدم اچھی رہی۔ ۲۳- اگست کو عشاء کے بعد بیلی میں درد رہا۔ صبح سے آرام ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ کے فیوض سے بہرہ ور ہونے کی ہمیں توفیق بخشے +
حضور نے ۲۴- اگست عصر کے بعد میسواں پارہ ختم کر دیا۔ اور فرمایا میرے نزدیک آج انیسویں تاریخ نہیں بلکہ بیسویں ہے (بیر و نجات سے ایسی ہی خبریں آئی ہیں۔ بنارس میں کشمیر میں۔ افغانستان میں سوموار ہی کو پہلا روزہ ہوا۔ مصر کے اخباروں سے معلوم ہوتا ہے کہ وہاں پہلا روزہ اتوار کو ہوا) اس لئے جنھوں نے اعتکاف بیٹھا تھا وہ آج صبح سے (چاہے اعتکاف) بیٹھ جاتے۔ میرا یہی مذہب ہے کہ بیسویں کی صبح سے اعتکاف بیٹھا جائے۔ لیکن خیر حنفی مذہب کے مطابق اب عصر کے بعد ہی یہی جنھوں نے اعتکاف کیا ہے نیت کر لیں +
اہل بیت نبوی
ہر صاحبزادگان اللہ کے فضل سے بخیر و عافیت ہیں۔ صاحبزادہ میزرا محمود احمد صاحب بوجہ ناسازی مزاج اعتکاف نہیں بیٹھے سکے +
صدائے انجمن احمدیہ
آج ۲۴ اگست کو صدر انجمن کا اجلاس ہے

مرزا یعقوب بیگ صاحب اسٹنٹ سرجن لاہور سے تشریف لائے ہیں کیا اچھا ہوگا کہ صدر انجمن کے چند بیرونی ممبرانہ رمضان میں قرآن مجید سن لیا کریں اور باقی وقت حضرت اقدس کی کتابیں مطالعہ کر لیں تاکہ حضرت علیہ السلام کے ارشاد کی تعمیل ہو جائے +
اسماء معتکفین
حافظہ رشید صاحبہ قرآنیہ صاحبہ مسجد اقصیٰ میں برادر وزیر محمد صاحبہ ہوتی سکرانی انصار اللہ میاں خدابخش لاہوری۔ میاں محمد عارف ٹوڈن شہانہ نظام بایا محمد حسن۔ ماسٹر نور الہی محمد حسین صاحب لوہار صوفی رحمت اللہ طالب علم قاضی عبداللہ (جو بیٹی ہوئی ہوئے ہیں) برکت علی طالب علم نظام الدین عبدالقادر جمیل آبادی قائم علی حبیبی لاہور مسجد مبارک میں عبدالرحمان مردانی +
جہان
بلادر نور محمد می پور آسام سے عبداللہ کشمیر سے۔ عبدالحق مرع بن کس جو ہدری والے۔ احمد علی و ہمدین صاحب بگرام سے۔ حاجی رحمت لاہور ضلع جالندھر عنایت اللہ زریہ ڈیرہ زریہ سے۔ مولوی ابراہیم سرگودھا سے۔ مع دو کس۔ خدابخش جند کے (سیالکوٹ) سے۔ منشی علام۔ ستون پور ڈھالی۔ عبدالرحمن صاحب مدرس بمبئی سے۔ پنڈت ابوجنت صاحب گجراتی محمد حسین شیخ ماسٹر انڈسٹری۔ ملک غلام محمد۔ غلام مصطفیٰ۔ ماسٹر فتح محمد باجوہ صادق لاہور سے۔ مولوی غلام رسول ساکن موگہ لائے شوق صاحب تصور سے۔ عبدالسمیع جالندھر سے۔ عبدالرحمن مالکانڈ سے۔ انکے علاوہ گوجرانوالہ۔ سیالکوٹ۔ جھنگ۔ گھنٹو گرات۔ گورداسپور۔ جہلم۔ شاہ پور۔ لدھیانہ کے اضلاع سے اکثر احباب لائے ہیں جنکی تعداد ساٹھ ستر تک

پہنچتی ہے منشی فوزند علی صاحب انصار اللہ مع اہل فیروز پور سے لائے +
لنگر خانہ کا انتظام
جب سے صاحبزادہ صاحبکے میزبانی ہو رہی ہے انتظام کچھ اصلاح میں ہو گیا ہے اس سہ ماہ رمضان میں قریباً چھ سو آدمیوں کا کھانا تیار کر دانا کوئی معمولی کام نہیں۔ آپکی ہدایت کے تحت حکم و نگرانی میں محنت سے کام کرتے ہیں اور بہت کم شکایت پیدا ہونے دیکھیں
محاسب
آمد محاسب از ۱۴ تا ۲۴ اگست لنگر خانہ ۲۴۰ روپے مدرس ۸۳ روپے۔ اشاعت اسلام ۸۱ روپے۔ مدرسہ محمدیہ ۳۰ روپے۔ ۱۸ اگست کو خزانے میں تین روپے دو آنے پانچ پائی باقی تھے۔ ۱۸ اگست کو توجہ کرنی چاہئے +
خلیفہ رشید الدین صاحب دورد زکینے لاہور گئے تھے۔ ساتھیوں کے ساتھ ساتھ وہاں سے لائے ہیں تاکہ بہت مصروفیت ہے علاوہ محاسبی کے بہت سے امور ہیں جو دیکھنا پڑتا ہے اللہ تعالیٰ اجر بخشنے +
متفرقات
میر ناصر نواب صاحب لنگر خانہ کے قرضے کو مہیا کر کے آسمان پر چنڈہ کیا ہے موسم گرم ہے۔ دھوپ کڑھکے کی پڑتی ہے روزہ داروں کے لئے کھانسی۔ بالخصوص قادیانی برف و سیوہ جات انتظام تقریباً ہر روز کرتے ہیں۔ اللہ بزرگ سے۔ بابو فیض الرحمن صاحب مدرسہ اپنا مکان چھتہ بنوا ہے یہ شفا خانہ میں از ۱۵-۲۳ اگست ساڑھے تین سو بیس لائے۔ ہنیرا جیہر مقدمہ تھا۔ فوجداری سے رہا ہو گیا۔ مقبرہ ہشتی ایک سونڈ خشک ہو گیا۔ اب بھی اگر سگری کیتی تعمیر ایک چھوٹا سا بندہ

بہر حال قیمت پتہ کی جگہ پر...

جنگ بلقان

۱۹ - اگست

صوفیہ ۱۹ - اگست - صوفیہ ڈوئیزن کی سپاہ کل یسار داروہوئی ڈوگن نے بڑے جوش سے خیر مقدم کیا اور اسپر پھول برسائے۔ شافر ڈیٹھ بھی پتوں کا تاج سر پر رکھے تھا

لندن ۱۹ - اگست - فوج کی واپسی زوروں پر ہے ہر سٹیشن ایسی ٹرینوں سے جن میں فوج سے رخصت شدہ سپاہی سوار ہیں مملو ہے۔ ان کی روش سپاہیانہ اور مضبوط ہے۔ فوج میں رومانیا کے خلاف سخت لڑاؤ چھیلا ہوا ہے جس کی مداخلت بلقاریہ کی کمزوری کا باعث ہوئی

ابینی فوجی ایشیوں کا خیال ہے کہ انوائے جنگ کے روز پر بلقاریہ سپاہ کی حالت اچھی تھی۔ یونانی لشکر کو انھوں نے زمینشتر کرنا شروع کر دیا تھا اور دونوں میں گھیر بجاتی اور اسطرح مراجعت پر مجبور ہوتی۔

صوفیہ ۱۱ - اگست بلقاریہ نے خیر کیا ہے کہ ترک ایر جالی اور گوجینہ کی طرف بڑھے پہلے آ رہے ہیں یہ نہایت غیر معمولی امر ہے کہ معاہدہ تجارت تو فوج کو توڑ دینے پر مجبور کرتا ہے اور دو سر سطرت ترکوں کو اصل معاہدہ لندن سے شوخ چشتی سے انحراف کی اجازت دیتا ہے۔

بلقاریہ وول سے بچتی ہے کہ خط الانس میڈیا کے بلقاریہ علاقہ میں ترکوں کی مسلسل موجودگی کا اندازہ کریں۔

دائنا ۱۶ - اگست - گروڈا کلیمینٹی - کسٹائی اور سیکپی قبائل نے نائب امیر البحر بنی کو یادداشت بھیجی ہے کہ مالیسوری قبائل ہی صدر کو جوہ نظرس سفر سے لندن نے معین کی ہیں منظور نہیں کرتے۔ اگر بیس روز کے اندر منظور میوریل کی اطلاع موصول نہوتی تو مالیسوری توڑ پر چڑھائی کر دینگے۔

لندن ۱۴ - اگست - بوسینیا کے مختلف مقامات میں ہیضہ پھوٹ پڑا ہے مراجعت کنارا رومانوی فوج میں بھی اس کے بہت سے کسپے ماخیشکوی لشکر سجد پر ہیضہ پھیل جانے کی وجہ سے رکھا ہے

صوفیہ ۱۸ - اگست - بلنیک حالت بدرجہ کمال نازک ہو گئی ہے گو معاہدہ ہزارت کے مطابق فوج کو حتی الامکان جلد شتر کرنے کی کوشش کی جاوے گی

صوفیہ ۱۹ - اگست - رومانیا نے ہزارے کو بقدر امکان ۱۱ - اگست ۱۹۱۳ء

تک اس کی سپاہ بلقاریہ کو خالی کر دے کی باشندوں کے نقصان کا سعادندہ یا چاویگا۔ اور ریلوے بلقاریوں کے حوا کر دیجاوے گی

رہنما رست ۱۹ - اگست - ترکی وزیر اعظم اسارت کی کہ ترکی سپاہ خاص بلقاری علاقہ میں داخل ہو گئی ہے۔ دور یہ نزدیک کرتے ہیں لیکر تہہ لیم کرتے ہیں۔ دریائے مرٹاز کے دہنے ساحل ڈیویشکا اور

اس کے شمال کے دیگر جنگی مواقع پر قبضہ کر لیا گیا ہے۔ صرف ریلوے لائن کی حفاظت کی غرض سے ایسا کیا گیا ہے۔ جو دریائے مرٹاز کے دہنے کنارے سے گذرتی ہے۔

لندن ۱۹ - اگست - ایڈریانوپل کا ایک وفد جو ترک یونانی بیودی اور ارمنی اقوام کے قائم مقاموں پر مشتمل ہے اس غرض سے لندن وارد ہوا ہے کہ ایڈریانوپل کو ترکوں ہی کے پاس رہنے دئے جانے کے بارے میں وول کو سہم دینا ہے۔

وفد نے کہا کہ جب ہمیں دفتر خارجہ میں جانیکا اتفاق ہوگا اسوقت ہم برٹش اخبارات کے سائے ایسی دستاویزیں و فوٹو پیش کریں گے جن سے معلوم ہوگا کہ بلقاریہ اس قسم کے ابلیمانہ مظالم و جبر و جفا کے مرتکب ہوئے ہیں کہ جن کی نظیر کسی خونریز ترین عہد میں بھی نہیں پائی جاتی۔ اگر ایڈریانوپل بلقاریوں کے حوالہ کیا گیا تو ہر مرد و عورت دیچوہاں سے بھاگ جائیگا۔ ہمیں ان سے سابقہ پڑ چکا ہے اور اتنا ہی کافی ہے۔

صوفیہ ۱۹ - اگست بلقاریہ کو اطلاع دی گئی ہے کہ وول ترکوں کو معاہدہ لندن کا ادب کرنے پر مجبور کرنے کی غرض سے بالاتفاق تجاویز سوچ رہی ہیں۔

ایتھنز ۱۹ - اگست - شاہ بوتان کے ایتھنز میں داخل ہونے پر غیر محدود جوش و خروش کا اظہار ہوا۔

لندن ۲۰ - اگست - اس امر کے متعلق چر میگوئیاں جو رہی ہیں کہ شاید روس ٹرکی کے خلاف جنگی کارروائی کرے گا روس کے دو جنگی جہاز باسفورس سے موا سٹوپول چلے گئے ہیں

بلقاریہ یونانیوں پر الزام لگاتے ہیں کہ انھوں نے ترکوں کو مختلف مقامات کے خالی کر دینے کی تاریخ سے آگاہ کر دیا تاکہ وہ فوج اپنر دو بارہ قبضہ کر لیں۔ یونانی اس الزام سے انکار کرتے ہیں لیکن بلقاریہ اس الزام پر بگھے ہوئے ہیں۔

صوفیہ ۲۰ - اگست - ترکوں نے کوچک قواں پر جو ضلع گورجینا میں واقع ہے قبضہ کر لیا ہے۔ بلقاریہ کی چھوٹی سی قلعہ گیر جمعیت کے سپاہی مسئول و مجرم ہوئے۔

۲۳ - اگست

قسطنطنیہ ۲۱ - اگست متعدد سفیروں نے خط وریلے مرٹاز کی دوسری طرف ترکی پیشقدمی کی رپورٹوں پر بالعمانی کی توجہ منعطت کرائی۔ روسی سفیر نے کل تیسرے پھر وزیر اعظم سے اس بارہ میں ملاقات کی۔ وزیر اعظم نے یہ کہتے ہوئے کہ دریائے مرٹاز سے پرے دور فاصلہ کے علاقہ پر قبضہ کر لیا کوئی امدادہ نہیں سفیر کی موجودگی میں اس مضمون کے احکام صادر کرنے کو اگر احمیانا

ترکی سپاہ کا کوئی دستہ سرحد کے پار چلا گیا ہو تو اسے فی الفور واپس طلب کر لیا جائے۔

اس افواہ سے کہ بلقاریہ مجبور کو دیدہ فاج پر پھر متصرف ہوئیگا ارادہ رکھتے ہیں۔ دیدہ فاج کے لوگوں میں سخت اضطراب و خوف پھیل گیا ہے۔ بہت سے باشندے شہر کو چھوڑ رہے ہیں۔ تو فیصلوں نے ممالک غیر کے فوائد کے تحفظ کی غرض سے جنگی جہازات طلب کئے ہیں۔

لندن ۲۱ - اگست - بیان کیا جاتا ہے کہ ترکی اعلان جنگ کے لئے کے مسئلہ پر سنجیدگی سے غور کر رہی ہے تاکہ فلیپو پوس پر چڑھائی کر کے بلقاریہ کو حواگی ایڈریانوپل پر مجبور کرے۔

ایڈریانوپل کا وفد لندن میں اور نہ ترکی تسلط میں رکھے جانے کی تائید میں وارد ہوا ہے۔ ۲۱ - اگست کو وزیر خارجہ کے دفتر میں گیا نائب وزیر خارجہ نے اراکین ڈیمپوشن سے ملاقات کی ایتھنز ۲۱ - اگست - یونان بھترس کے ان علاقوں کے خالی کرنے میں جو بلقاریہ کو تفویض کئے جائینگے اس غرض سے توقف کر رہے کہ بلقاریہ اپنر تصرف کے قابل ہو سکے تاکہ کہیں ایسا نہ کہ ترک دیدہ فاج اور دیگر قصبہات پر قابض ہو جائیں۔

۲۴ - اگست

دائنا ۲۲ - اگست - تجرین کی گئی ہے کہ آسٹروی سفیر سفارتی جماعت کی طرف سے مالی نقصانات کی دہکی سے باجمالی سے خط الانس میڈیا کے اندر مراجعت کر لیا گیا۔

لندن ۲۲ - اگست بیان کیا گیا ہے کہ ترکی نے آرزو کے درپائے مرٹاز کے مقامات کے بارہ میں روس کو مزید یقین دلایا ہے۔ سے سینٹ پیٹرسبرگ میں قابل اطمینان تصور کیا جاتا ہے۔

چین کی خراب جنگی

ٹنگھالی میں امن ہے۔ سرکاری افواج قلعہ جات کیا نگ میں کی طرف پیشقدمی سے پہلے آرام کر رہی ہیں۔ قلعہ جات مذکور بغایت مستحکم ہیں ایک کشتی میں جو باغیوں سے چھینی گئی تھی اشتعال پذیر مادہ کے بھردک اٹھنے سے ہلاک اور بروج ہوئے ہم ہائے مذکور کشتی میں پائے گئے تھے جو بے احتیاطی سے اٹھانے سے پھٹ گئے۔

ہانگ کانگ ۲۸ - اگست ۲۵ دین سچائی کے دو سپاہی کانٹن سے واپس آئے۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم * محمد مصطفیٰ علی رسول اللہ

لفضل

قادیان پرنزبہ ۲۷ اگست ۱۹۱۳ء

اصطلاحات شرعی کی ہتک

کیسے افسوس کی بات ہے کہ اسلام مسلمانوں کے دلوں سے مٹا جاتا ہے اور بچائے مسلمانوں کے دلوں کے صرف قرآن شریف اور احادیث صحیحہ میں باقی رہ گیا ہے وہ تعلیم قرآن جو لوگوں کو پاک صاف کرنے آئی تھی وہ تعلیم قرآن جو دلوں کو منور اور سینوں کو روشن کرنے آئی تھی۔ وہ تعلیم قرآن جو لوگوں کو خدا تعالیٰ کی طرف متوجہ کرنے آئی تھی۔ وہ تعلیم قرآن جو لوگوں کے گندوں کو دھونے آئی تھی۔ وہ تعلیم قرآن جو بیویوں کا قلع قمع کرنے آئی تھی۔ وہ تعلیم قرآن جو صراط مستقیم کی طرف ہدایت کرنے آئی تھی۔ اس وہ تعلیم قرآن جو ابوبکر عمر عثمان اور علی رضوان اللہ علیہم اجمعین جیسے پاک انسان پیدا کرنے کے لئے آئی تھی۔ اب مٹ گئی ہے اور لوگوں نے اسے چھوڑ دیا ہے اور بجائے اسے چلنے کے اس سے متنفر ہو رہے ہیں۔ اس کو اختیار کرنے کی بجائے اس سے دور بھاگ رہے ہیں۔ افسوس اس دن پر جب مسلمانوں نے خدا کا ساتھ چھوڑ دیا جب وہ اسکی درگاہ سے منہ پھیر کر چلے گئے اس گھڑی کی یاد ایک درد مند دل کے لئے کیسی ہیچ وہ اور افسردہ کن ہے جب مسلمان مسلمان نہ رہے اور بجائے اسلام کے اپنی خواہشات کے پیرو ہو گئے جب انھوں نے اس معشوق کو چھوڑ کر اغبیار کے ساتھ تعلق پیدا کر لیا۔

رسول کریم نے کیسا بیخ فرمایا تھا کہ ایک زمانہ آئیگا کہ جب مسلمان یہودیوں کی طرح ہو جائیں گے۔ جب وہ ان تمام گناہوں اور بدیوں کو اختیار کر لیں گے جو یہودیوں میں حضرت مسیح کی آمد کے وقت بائی جاتی تھیں اور اگر کسی یہودی نے اپنی ماں سے زنا کیا تھا تو مسلمان بھی اس فعل کے مرتکب ہو گئے۔ اللہ تعالیٰ نے یہ خبر دی تھی اور کس درد مند دل سے اس نے ہمیں آگاہ کیا تھا کہ دیکھنا یہ صیبت تم پر آنے والی ہے ایسا نہ ہو کہ تم اندھا دھند اس ہلاکت کے گڑھے میں گر جاؤ سوچ سوچ کر قدم رکھنا۔ اور آنکھیں کھول کھول کر اپنے آگے کے راستے کو دیکھنا۔

مگر افسوس کہ مسلمانوں نے اس نصیحت کو نہ مانا اور اپنے ہاتھوں سے یہودیوں میں مبتلا ہو گئے کہ جنہیں پڑ کر انھوں نے نہ صرف اس پیشگوئی

کو پورا کر دیا بلکہ اس جان سپاری سے مذہب غیر ذہنی نظر نہیں بدنام کر دیا۔ بیشک پیاروں کی باتوں کا پورا کرنا اور انکا سچا ثابت کرنا بھی عاشقوں کا ایک اہم فرض ہے لیکن کیا رسول کریم کے ہی الفاظ پر گئے تھے جنہیں پورا کرنے کیلئے مسلمانوں نے اپنا سارا خرچ کر دیا ہے یا کوئی اور احکام بھی تھے جنکا پورا کرنا ان کا فرض تھا۔ آئیے ہزاروں ایسے احکام جیتے ہیں کہ چیر چلک ہم خدا کی درگاہ تک پہنچ سکتے ہیں لیکن افسوس کہ اس وقت تک نہیں جو ان احکام پر چلک آئیے نہ پورا کر سکتے ہوں لیکن ہر مسئلہ میں کہ جو رسول کریم کی پیشگوئی کے مطابق یہودیوں کے رنگ میں رنگین ہو رہے ہیں۔ کاشک اکثر حصہ اسلام کا اسلام پر قائم رہتا اور چونکہ اس پیشگوئی نے پورا ہی ہونا تھا۔ چند شریر انسان اسے پورا کر دیتے لیکن اب تو سوائے ایک تھوڑی سی جماعت کے باقی سب سب مذہب کے متنفر ہو رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ قرآن شریف میں فرماتا ہے کہ یہودیوں کی یہ صفت ہے کہ یحییٰ بن ماری عن مواضعہ وہ کلام الہی کے کچھ اور کے اور معنی کو کے لوگوں کو سنتے ہیں۔ آج رسول کریم کی پیشگوئی کے ماتحت دیکھا جاتا ہے کہ مسلمان اس عیب میں مبتلا ہیں ابھی تھوڑے دنوں کی بات ہے کہ ایک گریجویٹ نے یہ اعلان کیا تھا کہ اب زمانہ بدل گیا ہے اب ہمیں ان وحشیانہ احکام کی پروری کی کچھ ضرورت نہیں۔ جو آج سے تیرہ سو سال پہلے کے زمانہ کے مناسب ہونگے اب سولیزیشن پھیل گئی ہے۔ اس نے لکھا کہ اب بجائے روزوں میں سارا دن بھوکا رہنے کے یہ اجازت ہو جانی چاہئے کہ کچھ بسکٹ اور چائے کا استعمال کر لیا جائے اور غار میں تیلوں خراب ہو جاتی ہے اس لئے نین پر سر ٹھکا کر سجدہ کر لینا کافی ہوگا۔ اسی طرح ہزاروں ہیں جو سود کے جواز کی فکر میں آیات قرآنی اور احادیث رسول کریم کو پیش کرتے رہتے ہیں کوئی قرآن شریف سے یہ ثابت کرتے ہیں کہ تعدد از اولیٰ کا مسئلہ ہی غلط ہے اور کوئی یہ نکالتے ہیں کہ پردہ کا حکم کہیں پایا نہیں جاتا۔ اس قسم کے لوگ ابھی دنیا میں موجود ہی تھے کہ ایک اور آفت آ گئی۔ اور مسلمانوں میں بعض لوگ ایسے پیدا ہو گئے ہیں کہ وہ اصطلاحات شرعیہ کے معنی بگاڑ کر انھیں بالکل اپنی مرضی کے مطابق کر رہے ہیں اور اس طرح صحابہ کرام اور اولیاء عظام کی ہتک کرتے ہیں۔

کوئی زمانہ تو وہ تھا کہ رسول کریم کے فدائی قرآن شریف کے عاشق دین کی خاطر اپنے جان و مال کی پروا نہ کر کے صرف اسلام کیلئے نہ جنگ نہ جگد جگد کیلئے نہ اپنی شہرت کیلئے دین کے تمام احکام پر عمل کرتے ہوئے خدا کے راہ میں رسول کریم کے ساتھ ہو کر صرف حیات اسلام کے لئے کفار سے جنگ کرنے کے لئے نکلے تھے اور غازی کہلاتے تھے اور خدا تعالیٰ نے ان کا نام مجاہد رکھا تھا۔

آج کل کے مجاہد لیکن افسوس ہے کہ اب اس اصطلاح کے معنی ہی اور ہو گئے

آج کل کے مجاہد

ہیں اور ایک شخص ڈاڑھی منڈاتا ہے دین سے بے خبر ہے۔ جرم میں یوزر ہیں یا جوں میں شامل ہوتا ہے مصلحت وقت کے ماتحت مختلف بھیس بد لکھ کچھ کچھ بناتا ہے اگر سنیوں میں جاتا ہے تو ان کو خوش کرنے کیلئے ڈاڑھی رکھ لیتا ہے اور حلقہ سنوسی میں داخل ہو جاتا ہے وہاں سے واپس آئے ہیں پھر ڈاڑھی کا صفایا ہو جاتا ہے حالانکہ وہ رسول کریم کی اس حدیث کو صحت پر مٹتا ہے کہ اعضاء اللہی و خصوصاً الشوارب مگر باوجود اس حکم کے وہ اپنے عمل میں تبدیلی نہیں کرتا۔ ہم اسے بہادر کہہ سکتے ہیں۔ اسکے کارناموں کو دیکھ کر شجاع کہہ سکتے ہیں لیکن مجاہد ایک شرعی اصطلاح ہے یہ دین کے خدام اور احکام شرعیہ کے عاملوں کے لئے لولا یا تابع اس لئے اسے مجاہد نہیں کہا جاسکتا ہے۔ پس خدا کے لئے اس بہادر کی جو چاہو تعریف کرو لیکن اصطلاح شرعی کو مت بگاڑو۔

آج کل کے ہمدی ایک تو وہ ہمدی ہیں۔ جنکا قرآن شریف میں ذکر ہے جو خدا نخواستہ کیطرف سے معیوث ہوتے ہیں اور خدا کے الہام کے ماتحت دنیا کی رہنمائی کرتے ہیں دنیا کی مخالفت کرتی ہے لیکن وہ خدا کا کلام سننے سے بالکل نہیں ڈرتے لیکن آج کل جو شخص چند آدمی لیکر کسی حکومت سے کھڑا ہو جاتا ہے اور جنگ شروع کر دیتا ہے اسے بعض لوگ جھٹ پٹ ہمدی کے نام سے پکارنے لگتے ہیں اور ہمدی سوڈانی اور ہمدی سنی اور ہمدی بینی کہہ کر اُسے پکارنے لگتے ہیں۔

آج کل کے اولیاء و علماء اس سے بھی بڑھ کر یہ غضب ہے کہ یا تو لدی اور نیرنگ وہ کہلاتا تھا جو شریعت کو دنیا میں قائم کرے قرآن کے احکام کو جاری کرے احادیث پر لوگوں کو عمل کرانے۔ غرض کہ نبی عربی کی شریعت کے ہر چھوٹے سچھوٹے حکم کا انفاذ کرے۔ لیکن اب اسکے خلاف جو شریعت کی پابندی کا حکم دیا وہ قتل آغویہ اور اولڈ فیشن مولوی کہلاتے ہیں اور جو سود کے جوار کا فتویٰ دے لاطریوں میں حصہ لینے کی اجازت دے۔ پردہ کو لغو قرار دے۔ معجزات کا انکار کرے۔ اُسے ولی اور عالم کا خطاب دیا جاتا ہے جیسا کہ پچھلے دنوں بعض اخبارات نے عباس آفندی پیشرو فرقہ بابائیں کی نسبت بعض مسلمان اخبار نویسوں نے شائع کیا ہے۔

آج کل کے شہید یا تو وہ شہید تھے جو خدا تعالیٰ کے احکام کی پابندی میں اپنی لٹوا جیتے تھے اور ہر قسم کی سختیوں کو برداشت کرتے۔ چمادنی بسیل انڈین شامل ہو کر اپنے خون سے اسلام کی عظمت کو قائم کرتے تھے۔ یا اب رعد پڑا کہ ڈالنے والے اگر پولیس مینوں کی بند وقوں سے مامے جاتے ہیں تو بعض انھیں کو شہید قرار دیتے ہیں بعض پر جوش آدمی اگر بعض تیز و تند تقریروں سے متاثر ہو کر حکام وقت کے حکم کے خلاف ایک کام پر مستعد ہو جاتے ہیں اور پولیس کے جائز یا ناجائز حملے سے مامے جاتے ہیں۔

ہیں تو انھیں شہید کا خطاب دیا جاتا ہے۔ اور اسپر بس ہوتی تو غیر تھی۔ آدمیوں کو گزر کر مساجد کو شہید کا خطاب دیا جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ قرآن شریف میں شہداء کی نسبت فرماتا ہے۔ یرزقن عبد اللہ وہ خدا کے حضور

آج کل کے مجاہد لیکن افسوس ہے کہ اب اس اصطلاح کے معنی ہی اور ہو گئے

مذکرات

سخن شناس نہ دلبر خطا ایجاب است

ہم مسلمان ہیں۔ احمد کے
اعلام ہیں۔ ہمارا مذہب
اسلام ہے۔ ہمارا ہیست
دارالسلام اور ہمارا خدا السلام ہے ہم کو تعلیم دیکھی ہے کہ سلامتی
کی راہوں پر قدم ماریں۔ اس لئے جب ہم نے دیکھا کہ کانپور کی مسجد
معاہدہ میں مسلمان اسلام کے نام لیوا ہو کر سلامتی کی راہ سے دور اور
بغاوت کے جادہ غیر مستقیم کی طرف قدم اٹھا رہے ہیں تو ہم نے سنا
سجھا کہ ہلاکت کے گڑھے میں جانے والوں کو روشنی دکھا کر سلامتی کا راستہ
دکھائیں اور بجا شورش و شغب سے باز رکھیں۔ لیکن ہماری بات نہ سنی
گئی بلکہ اللہ ہم کو کوسا۔ جمہور کا مخالف کہا گیا۔ اور سخت کلامی پتھر
آگے چلا کر سلامتی اور اعتدال ہماری نصیحت پر عامل ہونے میں تھکی
جن لوگوں نے نصیحت گورنر صاحب جات متحدہ کی ۱۷ اگست والی تقریر
کو نظر ثمن سے پڑھا ہے۔ وہ ضرور ہمارے اس خیال میں موید ہونگے
ہزارے فرمایا۔

آپ درخواست کرتے ہیں۔ کہ منہدم شدہ غسلخانہ اسی جگہ بنایا
جائے۔ لیکن چند ہفتے پہلے یہ ممکن ہوتا۔ مگر ۱۳ اگست کے واقعہ کے
بعد سے یہ حالت بدل گئی ہے اب میرے لئے ایسا حکم دینا محال ہے
میرا صاف فرض یہ ہے کہ اس اصول پر عمل کروں کہ گورنمنٹ سے
نوراً زبردستی کے ساتھ کوئی کچھ نہیں کرا سکتا۔

آہ کو تاہ اندیشی سے کام لیا گیا۔ ورنہ نہ تو خون گرتا نہ مقد
کے لئے ایک لاکھ روپیہ کی ضرورت ہوتی نہ معزز لوگ حوالات کا
متمہ دیکھتے بلکہ مسجد کا غسلخانہ بھی اپنی اصل جگہ تعمیر
ہو جاتا۔

نہر نیامہ میں اندورنت

اسلام پر جو تغیر ظہور پذیر ہونے میں یا زمین
پر جو رد و بدل ہوتا ہے۔ اسے زمینی آنکھ خوا
معمولی واقعہ سمجھ کر نظر انداز کر دے۔ لیکن وہ
جو خدا تعالیٰ پر ایمان رکھتا۔ اور انکی کتاب عزیز کا مطالعہ کرتا ہے
وہ ہر بات میں اس بے نشان مولیٰ کا ایک نشان دیکھتا ہے اور ہر
نئی بات اس کے ایمان کے ازدیاد کا باعث ہوتی ہے۔ مثلاً زمینی
ربوٹنے ہم کو خبر دی ہے "قطب شمالی کی تحقیقات کو جانینیوالی ہم
کا شیئر ہل جانا ہے جو نہر نیامہ میں سے گزرا" اب بادی النظر
میں یہ خبر معمولی اور اہمیت سے خارج ہے مگر جو اللہ کی کتاب
میں مروجہ الحیرین یستقیمین پڑھتے اور ان الفاظ پر ایک پیشگوئی کو
سنی سمجھتے پھر س پیشگوئی کا مشرق ویرانی دنیا میں پورا ہونا نہر نیامہ

کے وجود میں دیکھتے ہیں۔ انکی نظر میں رب المخرمین نے ۱۳۳۰
سال قبل کے آسمانی پیام کو نہر نیامہ کی صورت میں مکر مغرب نئی
دُنیا میں جام عمل پہنایا ہے اور حقیقی معنوں میں دو بڑے بڑے بچے
بچا رکھا ہے۔ اور ظلمات کو باہم پیوست کر کے ہزاروں میلوں اور
لاکھوں روپیہ کی بچت کا احسان اپنی مخلوق پر کیا ہے۔ خیالی آگ
ریکما آتکذا بان۔ پس اپنے رب کی کس کس نعمت کا انکار کر دے گا۔

ایڈریو پیل کا مستقبل

جب موسم برسات میں کالے کالے بادل فضا
آسمان میں تلگ و دو دو کرتے نظر آتے ہیں اور
جنوب مغربی باتسون پوری طاقت کے
ساتھ بحر ہند و خلیج بنگالہ کو عبور کر کے کوہ ہمالہ سے ٹکر لگانے
میں مصروف ہوتی ہیں ایسے وقت میں کوئی رہبر و یقیناً یہ نہیں
کہہ سکتا۔ کب اور کہاں آسے باران رحمت سے ملاتی ہونا پڑے گا
یہی حال آج کل کے مطلع سیاست کا ہے اور مشرق ترقی کے پیچھے
دلائل عقدوں نے یورپ کے مقربین سیاست کو مہوت کر رکھا
ہے۔ وہ ایڈریو پیل جو کل بلغاریہ و سرور کی مستفقت طاقت اور
امداد کے سامنے سرنگوں ہو کر ٹرکی کو دلخ مفارقت دے گیا تھا
آج پھر اپنے سابقہ آقا کے زیر نگین ہے اور وہاں کے رومن پیل
اور یونانی باشندوں کا ایک وفد لندن کی وزارت خارجہ سے
درخواست کر رہا ہے کہ خدارا ہمیں دوبارہ ظالم بلغاریوں کے سپر
نہ کرنا۔ لیکن کون کہہ سکتا ہے کہ یورپ انکی درخواست پر توجہ کرے
اور ترکوں کو ان کے سابقہ مقبوضات پر بحال بننے دیکے جیکے بقول
نیرالیٹ یہ ممکن ہے کہ بلقانی ریاستیں مکر اتحاد کر لیں۔ اور ترکوں
دوبارہ نیر آزا ہو جائیں۔ اور مزید برآں ترکوں کا قدیم دشمن روم
نہ صرف آرمینیا کے لئے دندان آرتیز کر رہا ہو۔ بلکہ قسطنطنیہ اور
دردانیال کا سوال اٹھانے کی بھی فکر میں ہو۔ اور ہر گھڑی یہ
احتمال ہو کہ شائدروس و ٹرکی میں جنگ چھڑ جائے۔

یورپ میں سیاست

یورپ کے ایک بہت بڑے مذہب کا قول ہے
کہ عہد نامے صرف توڑنے کے لئے ہوتے ہیں
اگرچہ اس قول کی تصدیق مشہورہ مبارک
کے جعلی ٹیلیگرام متعلق جنگ جرمنی و فرانس اور اطالیہ کے حملہ
طرابلس سے بخوبی ہو چکی تھی۔ لیکن جنگ بلقان نے تو اس کے
سنہ پر بالکل پردہ اٹھا دیا۔ چنانچہ بقول سرائیڈورڈ گریٹے تمام
بلقانی ریاستوں نے معاہدہ لندن کی بے طرح خلاف درزی
کی ہے۔ اور ریاست رومانیہ نے جو آج کل بالفاظ وزیر اعظم
سروبیہ اتحاد بلقان کی سردار ہے۔ اس معاہدہ شکنی میں بھی اپنی
سرداری کا ثبوت دیا ہے۔ اور محض بے ایمانی سے عہد شکنی کر کے
بلغاریہ کا بہت سا علاقہ دیا لیا ہے۔ اب ملاحظہ ہو۔ کہ اس عہد

پراس ریاست کو مبارک باد کے تار پرتا رہا ہے ہیں۔ قیصر جرمنی
مبارک باد دینے زار روس دوستی کا یقین دلائے اور شہنشاہ آسٹریا
افلاص کا اظہار کرتے ہیں۔ گویا عہد شکنی ان سب کی نظروں میں
قابل ستائش اور سخن امر ہے۔

کیا اسی تہذیب و تمدن پر سیسجی دنیا کو ناز ہے؟
یہ سچ ہے کہ جنون کو جب جنون اٹھے تو وہ
عقل مند کی بات نہیں سنتا۔ اور جو شیٹیل
انسان کے سر پر جب غصہ کا بھوت سوار
ہو تو تخیل و بردباری کا ستورہ اچھوٹا نہیں کرتا۔ لیکن یہ بھی سچ
ہے کہ جنون اترنے اور غصہ فرو ہونے پر جب ایسے لوگ ٹھنڈے
دل سے غور کرتے ہیں تو اپنے کئے پر نادم اور اپنی حرکات پر شیمان
ہوتے ہیں۔ لیکن مبارک ہیں وہ جو جلدی نصل جا اور پیار کرنے والے
ہاتھ کو کاٹنے کی بجائے چومتے ہیں اور اپنی کم عقلی کا خمیازہ بھگتتے سو
مخوف ہوتے ہیں۔ ایسے لوگ بیشک محدودے چند ہوتے اور کب تک
کا حکم رکھتے ہیں۔ چنانچہ کانپور کی مسجد کے متعلق جہاں کوتاہ اندیش طبقہ
ہیں۔ دغا باز اور جمہور کا مخالف اور ڈیڑھ اینٹ کی جدا مسجد بنا
والا ٹھیکر ہے وہاں ایسے لوگ بھی ہیں جنہوں نے ہماری آواز پر
بیک کہی اور دور اندیشی سے کام لیا ہے۔ ہمارا اور دمنندوں
جہاں جملہ کے غیر مال اندیش رویہ پر کھٹنا ہے وہاں اسکے لئے بھگد
اور معاملہ فہم لوگوں کی تائید موجب طمانینت بھی ہو۔ فالملہ علی ذلک

ہماری آواز پر لبیک

جن لوگوں نے سب سے پہلے ہماری
تائید کی۔ اور مسلمانوں کے بیجا جوش
کو نفرت کی نگاہ سے دیکھا۔ ان میں سے
نبراقل بمبئی کی لالین سلم ایسوسی ایشن ہے اس انجمن کا ریزولوشن
غیر مذہب دار لوگوں کی حرکات کا نتیجہ ہے عامتہ المسلمین کو اس تحریک
سے جکے حرکت برکش حکومت کو مذہبی امور میں دخل دہی کا لازم
ٹھیرانے ہیں۔ الگ تھلگ رہنا چاہیے۔ اسی انجمن کے سکریٹری صاحب
ہم کو اس امر کے اظہار میں بہت خوشی ہے
کہ مسلمان اخبار نویسوں میں ابھی سنجیدہ اور
معاملہ فہم اڈیٹر موجود ہیں اور حق کی تائید میں
ان کو نہ یہ خوف ہوتا ہے کہ خریداروں پر کیا اثر پڑے گا۔ نہ یہ کہ
مسلمان پبلک ان کو کیا کہے گی۔ اس قسم کے قوی خیر اندیش لوگوں
اہل قلم میں سے ہمارا معززہ معصرت اپنی نظیر آپ ہے۔ ایڈیٹر ملت
کے سامنے اپنے بھائی "وطن" کا سکوت آمیز رویہ موجود تھا
اور وہ جانتے تھے کہ "وطن" اصل معاملہ کو سمجھتا اور اس خیال
میں ہمارا موید ہے۔ تاہم مصلحتاً خاموش ہے بااں ہم ملت نے
اس مصلحت آمیز خاموشی پر حق گوئی کو ترجیح دی ہے۔ معصرت کو رکھنا

بمبئی کی وفادار مسلم ایسوسی ایشن

بمبئی کی لالین سلم ایسوسی ایشن ہے اس انجمن کا ریزولوشن
غیر مذہب دار لوگوں کی حرکات کا نتیجہ ہے عامتہ المسلمین کو اس تحریک
سے جکے حرکت برکش حکومت کو مذہبی امور میں دخل دہی کا لازم
ٹھیرانے ہیں۔ الگ تھلگ رہنا چاہیے۔ اسی انجمن کے سکریٹری صاحب
ہم کو اس امر کے اظہار میں بہت خوشی ہے
کہ مسلمان اخبار نویسوں میں ابھی سنجیدہ اور
معاملہ فہم اڈیٹر موجود ہیں اور حق کی تائید میں
ان کو نہ یہ خوف ہوتا ہے کہ خریداروں پر کیا اثر پڑے گا۔ نہ یہ کہ
مسلمان پبلک ان کو کیا کہے گی۔ اس قسم کے قوی خیر اندیش لوگوں
اہل قلم میں سے ہمارا معززہ معصرت اپنی نظیر آپ ہے۔ ایڈیٹر ملت
کے سامنے اپنے بھائی "وطن" کا سکوت آمیز رویہ موجود تھا
اور وہ جانتے تھے کہ "وطن" اصل معاملہ کو سمجھتا اور اس خیال
میں ہمارا موید ہے۔ تاہم مصلحتاً خاموش ہے بااں ہم ملت نے
اس مصلحت آمیز خاموشی پر حق گوئی کو ترجیح دی ہے۔ معصرت کو رکھنا

پنجاب میں ہمارا ہنجیال

ہم کو اس امر کے اظہار میں بہت خوشی ہے
کہ مسلمان اخبار نویسوں میں ابھی سنجیدہ اور
معاملہ فہم اڈیٹر موجود ہیں اور حق کی تائید میں
ان کو نہ یہ خوف ہوتا ہے کہ خریداروں پر کیا اثر پڑے گا۔ نہ یہ کہ
مسلمان پبلک ان کو کیا کہے گی۔ اس قسم کے قوی خیر اندیش لوگوں
اہل قلم میں سے ہمارا معززہ معصرت اپنی نظیر آپ ہے۔ ایڈیٹر ملت
کے سامنے اپنے بھائی "وطن" کا سکوت آمیز رویہ موجود تھا
اور وہ جانتے تھے کہ "وطن" اصل معاملہ کو سمجھتا اور اس خیال
میں ہمارا موید ہے۔ تاہم مصلحتاً خاموش ہے بااں ہم ملت نے
اس مصلحت آمیز خاموشی پر حق گوئی کو ترجیح دی ہے۔ معصرت کو رکھنا

اس انجمن کی رائے میں کانپور کا حادثہ
مخوف ہوتے ہیں۔ ایسے لوگ بیشک محدودے چند ہوتے اور کب تک
کا حکم رکھتے ہیں۔ چنانچہ کانپور کی مسجد کے متعلق جہاں کوتاہ اندیش طبقہ
ہیں۔ دغا باز اور جمہور کا مخالف اور ڈیڑھ اینٹ کی جدا مسجد بنا
والا ٹھیکر ہے وہاں ایسے لوگ بھی ہیں جنہوں نے ہماری آواز پر
بیک کہی اور دور اندیشی سے کام لیا ہے۔ ہمارا اور دمنندوں
جہاں جملہ کے غیر مال اندیش رویہ پر کھٹنا ہے وہاں اسکے لئے بھگد
اور معاملہ فہم لوگوں کی تائید موجب طمانینت بھی ہو۔ فالملہ علی ذلک

صرف ایک فقرہ ہی انکی رائے کا کافی اظہار ہے وہ لکھتے ہیں: افسوس ہے کہ کاپنور میں کسی بے گناہ مسلمانوں کا خون ناحق گرانے کے بعد بھی ایچی ٹیٹر (خوش پسند) صبر سے نہیں بیٹھے۔

ہمارا اوموید

ہم قلم مشرق کو رکھ پور لکھتا ہے۔ دراصل نہ مسٹر ٹائلر اور مسٹر اسم الزام سے بری ہو سکتے ہیں۔ نہ وہ مسلمان جنہوں نے اچھی طرح جوش دلایا۔ اور مسلمانوں کی شہادت کی فکر کی۔ اور خود آج الگ تھلگ ہیں۔ ہم نہیں دیکھتے کہ آج وہ اشتعال دینے والے اور لفظ گورنر کو مسجد شکن کا خطاب عطا کرنے والے کاپنور میں آکر کوئی ہمدردی کرے ہیں۔ مسٹر مڈلے جین بریٹر لکھنؤ نے فرمایا "وہ اس معاملہ کو نفرت اور عصبہ کی نظر سے دیکھتے ہیں۔۔۔ انکی رائے میں کلکٹ نے فیر کرنے کا جو حکم دیا تھا۔ اُس میں وہ حق بجانب تھے تمام اسلامی جماعت اس معاملہ کو نہایت قیمتی کا واقعہ سمجھتی ہے اور بلوایوں کے فعل پر پُر زور الفاظ میں ملامت کرتی ہے" آصفیہ گرٹ حیدرآباد دکن رقمطراز ہے "مسلمانوں تمہیں چاہئے کہ موقوفہ محل دیکھ کر کام کرو۔ ان احمق اخبار نویسوں کی تحریروں پر عمل کر کے اپنے دامن وفاداری پر کوئی پتہ ملاحظہ مت آنے دو جو تمہیں بے بسی کے عالم میں گورنمنٹ کے خلاف برا بیگنہ کرتے کے لئے پرجوش مضامین سے اپنے کالم سیاہ کرتے ہیں وہ حقیقت تمہارے عقلمند دشمن ہیں۔"

مقدمہ سیناپور

کہا جاتا ہے کہ ہندوستانی معاملات میں انگلستان کی پبلک بہت کم حصہ لیتی ہے اور جب ہندوستان کے بحیث کام معاملہ پارلیمنٹ میں پیش ہوتا ہے تو ممبران دارالعوام کا بیشتر حصہ غیر حاضر ہوجاتا ہے لیکن واقعات اس خیال کی تردید کرتے ہیں اور واضح ہوتا ہے کہ اہل انگلستان ہندوستانی معاملات میں دلچسپی لیتے اور خصوصاً جب کسی اعلیٰ حکم کے خلاف کوئی شکایت اُسکے گوش گزار ہوتی ہے متعلق پوری چھان بین سے کام لیتے ہیں۔ چنانچہ سیناپور کے ایک زمیندار کو سر جان ہیوٹ سابق لفٹنٹ گورنر صوبہ پنجاب متحدہ آگرہ و اودھ کے زمانہ حکومت میں پھانسی کی سزا دی گئی تھی۔ اس سزا کو ناواقف بنا کر سر جان کو جلد بازی کا لازم قرار دیا گیا ہے اور پارلیمنٹ میں انکی اس قدر مخالفت ہوئی ہے کہ دارالعوام سے گزر کر اب دارالامان میں اس مقدمہ پر مباحثہ ہو گا۔ جس میں لارڈ کرزن سابق وائسرائے لارڈ میکڈونلڈ سابق لفٹنٹ گورنر صوبہ پنجاب متحدہ آگرہ و اودھ اور لارڈ بیٹنہم سابق گورنر بمبئی حصہ لینگے۔

سر جان ہیوٹ اخبارات میں

محولہ بالا مقدمہ کے متعلق سر جان ہیوٹ نے ایک مفصل و مبسوط جہتی ولایت اور ہندوستان کے اخبارات

میں شائع کی ہے۔ جس میں آپ نے فرمایا ہے کہ "معافی کی درخواست پھانسی کے وقت سے ۷۸ گھنٹہ پیشتر گورنمنٹ ہند کے پاس پہنچی چاہیے تھی۔ اور میرے پاس یہ درخواست ایسے وقت میں پہنچی جبکہ اس کا شملہ میں بروقت پہنچا حال تھا۔ اور تارک ذریعہ اطلاع دینا بھی بے سود تھا۔ کیونکہ سابقہ تجربہ کی بنا پر مجھے معلوم تھا کہ گورنمنٹ ہند اصل درخواست کے بغیر کوئی حکم صادر نہ فرمائے گی۔"

بلوہ کاپنور کے ثمرات

اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں ناعاقبت اندیش حق کے مخالفوں کی ایک مثال بیان فرمائی ہے اور ان کو اُس بڑھیا کے مشابہ ٹھہرایا ہے جو محنت و مشقت سے اپنا سوت کاتے اور پھر یکدم اسے لے کر چھوٹے چھوٹے ٹکڑے کر ڈالے اور اس طرح اپنی تمام محنت کو اپنے ہاتھ سے ضائع کر بیٹھے۔ بعینہ یہی حال آج کل کے مسلمانوں کا ہے۔ جو لوگ وفاداری کے مدعی اور گورنمنٹ کی اطاعت کو اپنے مذہب کا اصول سمجھتے یا کم از کم بذریعہ تحریر و تقریر ایسا ظاہر کرتے تھے انکی محنت اور آئین سلطنت کی مخالفت نے حقیقی بھی خواہان ملت کی برسوں کی کوششوں پر پانی پھیر دیا۔ اور اسلام و مسلمانوں کو نقصان مایہ و شہادت ہمسایہ کا مصداق بنا دیا۔ چنانچہ ایک صاحب وکیل امرت سر میں لکھتے ہیں "محکمہ ریلوے نے حملہ (چوترا) مساجد واقعہ حدود ریلوے کو کھود کر سطح زمین کے برابر کر دینے کا فوری حکم دیدیا ہے اور محکمہ انجینئرنگ چابکدستی سے تعمیل حکم میں مصروف ہے" یہ تو ہے نقصان مایہ۔ اب ملاحظہ ہو شہادت ہمسایہ۔ ہندوستان لاہور لکھتا ہے "اس میں شک نہیں کہ ہندوؤں میں اتنی سمجھ ہے کہ وہ قانون توڑنے والوں کو ہمدردی نہیں کرتے" یہی اخبار ایک اور جگہ مسلمانوں کی موجودہ روش کے متعلق تحریر کرتا ہے۔ اگر "آریہ اس ایچی ٹیشن سے علیحدہ ہیں تو ان کی دانائی ہے۔ ہمیں امید ہے کہ وہ جلا وطن ہونا منظور کریں گے اور کسی شور و شر میں شریک نہیں ہونگے۔"

سرگانی فلیٹ و سابق ممبر داخلہ

حکومت و سلطنت بھی ایک کشتی ہے۔ اس کشتی رانی کا اہل وہی شخص سمجھا جاسکتا ہے جو رعایا کے عسوسات کا خیال رکھے۔ متلاطم سمندر کی خطرناک امواج میں نہایت ہوشیاری سے چہرہ لگانے اور ہوا کا رخ دیکھ کر

بادبان کو درست کرے۔ یوں تو سلطنت انگلشیہ میں ایک دوسرے سے بڑھ چڑھ کر بدترین امور سیاست و جہا تباہی ہیں۔ لیکن لارڈ ہارڈنگ کو خوش قسمتی سے ایک ایسا ذریعہ ميسر آ گیا تھا۔ جسکی مال اندیشی مذہب و دست شخصیت اور ذاتی رسوخ نے۔ جنگ طرابلس کے پُر آشوب اور جنگ بلقان کے پرتشویش زمانے میں جبکہ ہندوستان کا مطلع تاریکی کے آثار دکھارا تھا۔ کشتی سلطنت کو باد مخالف کے تھپیڑوں سے بچالیا۔ اور لارڈ ہارڈنگ کی گورنمنٹ کو لارڈ کرزن دلا دینے کی حکومتوں کے مقابلہ میں پُر امن حکومت بنا کر دکھا دیا۔ اس نیکدل افسر نے اپنی ایک لاداعی تقریر میں اہل ہند کو مخاطب کر کے فرمایا "ہم سر ملک کے باشندے ہیں آہستہ آہستہ سوچ بچھک کام کرتے ہیں۔ ہماری نسبت رائے قائم کرنے میں جلد بازی سے کام نہیں لینا چاہیے" لاریب انگلستان کے بہترین اور کامیاب افسروں کا یہی خاصہ ہے۔ کہ ہر بات کو عمل میں لانے سے پہلے بہت سوچتے اور سچ سچ قدم اٹھاتے ہیں چنانچہ وہ چودھویں صدی کا میلاطوس یعنی کیتان ڈگلس بھی اس قسم کے افسروں کے زمرہ سے تھا۔ اس نے سچ کے متعلق فیصلہ کرنے میں جلد بازی سے کام نہ لیا۔ اور اپنی سلطنت کی ایک بیش بہا خدمت انجام دی۔ کاسٹک سلطنت برطانیہ کے تمام حکام فلیٹ وڈ اور ڈگلس جیسے ہی ہوں۔

خود مختار دہلی حکومت کا نمونہ

جو لوگ خود مختار دہلی حکومت یا موزہ خود مختار حکومت کا حصول اپنا نصب العین سمجھتے اور آئے دن آنکھیں بند کر کے گورنمنٹ کے خلاف جاڑو ناجا جڑو زبان کھولنے کے عادی ہیں۔ وہ دربار پونچھ اور دربار کشمیر کے تازہ احکامات پر نظر کریں اور ہندوستانی حکومتوں کے طرز عمل کا انگریزی حکام کے دستور سے مقابلہ کریں۔ ایک ہندو ریاست میں باوجود وائسی ریاست کی بیدار مغزئی اور رعایا نوازی کے دہاں کے سربراہ اور وہ مسلمان ریاست بدر ہونے پر مجبور کئے جاتے یا ہوتے ہیں۔ اور دوسری بہت بڑی ریاست میں باوجود مسلم آبادی کی کثرت اور باوجود اہل اسلام کی کجا شکایات کے ریاست کے اصحاب حل و عقد کو یہ بھی گوارا نہیں کہ مسلمان ایک کانفرنس کا انعقاد کر کے اپنے مطالبات پیش کر سکیں۔ ہماری مراد ان حکومتوں سے ریاستہائے پونچھ و کشمیر ہیں اول الذکر کا واقعہ تو اب پُرانا ہو گیا ہے۔ لیکن موزہ لارڈ کرزن کے متعلق تازہ خبر ہے کہ "کشمیری کانفرنس جس کا انعقاد پیر صدرت آئین میں جسٹس میاں شاہدین صاحب سر نیگر میں ہونوا لاکھا۔ دربار کشمیر کی مخالفت کے باعث ملتوی کر دی گئی ہے۔"

کیا انگریزی راج میں بھی ایسا ہی ہونا ہے۔ یہاں تو سکیں

هل جزاء الاحسان
الا الاحسان

ایک زمانہ تھا کہ سیر عری کی شریعت کا دم بھرنے والے اور مقدس اسلام کی محبت و الفت کے متوالے اپنے محسن کی قدر کرتے اور خدا تعالیٰ کے شکر کے لئے انسانوں کا شکر یہ ادا کرتا ضروری سمجھتے۔ انکی نظر میں احسان کی قدر اور نیکی کی وقعت تھی۔ اگر نجاشی شاہ جس نے ان کے آقا و مولیٰ کے صحابہ کو پناہ کی تو انھوں نے اپنی فتوحات کے بڑھتے ہوئے سیلاب کو ملک و ممالک کی صفائی کرنے سے روک دیا۔ اور تھوڑے احسان کا معاوضہ بڑی نیکی اور احسان سے دیا۔ یہ تھے مسلمانوں کے بزرگ لیکن اب انکی مخالفت اولاد ہے کہ مخالفت و شکایت کے لئے تو اور مار کھانے بیٹھے ہیں۔ مگر حکومت انگریزی کے ہزار ہا احسانات کو پس پشت ڈال دیا ہے۔

سنو ہائے اسلام کے بدنام کنندہ ابا کان کھولو۔ اے شہید مسجد اور شہداء مسجد پر ماتم کرنے والو! تو جہ کرو! اے گورنمنٹ انگریزی پر زبان طعن دراز کرنے والو! یہ ہماری موجودہ حکومت ہی تھی جس نے پنجاب کی مساجد کو سکھوں کے گھوڑوں کی لیدرو سے بچات دلائی۔ اور خانہ خدا کے دروازوں کو خنزیر کی ناپاک قربانی کی بد رسم سے پاک کر دیا اور ان ہی حکومت تھی جس نے دہلی کی مشہور مسجد فتح پوری کو ایک لاکھ بیس ہزار روپیہ اپنے خزانہ سے دیج کر مسلمانوں کے لئے ڈاکڑا کر دیا۔ پھر کیا ان احسانات اور مساجد نوازی کو بھلا کر ایک مسجد کے غنائیہ پر شور مچانا کلہ کو ظلم بتانا قرین انصاف یا تعلیم اسلام ہے؟ مسلمانو! بھولے مسلمانو! تمہارا خدا فرماتا ہے **هل جزاء الاحسان الا الاحسان** (احسان کا بدلہ احسان ہے)۔

مسجد و گنگ

گزشتہ اشاعت میں ناظرین کرام مطالعہ فرمایے کہ ہمارے لفظنی دوست اب آئندہ اپنا دفتر و گنگ میں لے گئے ہیں۔ کیونکہ وہاں کی مسجد جو ایک نیک دل انگریز نے ہندوستانی مسلمانوں کے چندہ سے تعمیر کرائی تھی۔ اب مسلمانوں کے سپرد کی گئی ہے۔ اس کے مسجد کے تعلقین کے بجائیکے متعلق پٹنہ اخبار لاہور لکھتا ہے کہ مرزا عباس علی بیگ نے کوئٹل وزیر ہند کی سعی و کوشش سے دو گنگ کی مسجد مسلمانوں کو لٹی ہے اور سرورنٹ عارضی طور پر خواجہ کمال الدین صاحب کے زیر نگرانی ہے۔ خدا کے کہہ "پیسے" کا عارضی طور پر تبدیل ہو کر رہتا ہے۔ اور خانہ خدا اساجد کے اصل وارثوں اور آباد کرنے والوں کے پاس ہی ہے۔ آمین تم وین۔

تفتیش صوبجات متحدہ آگہ ہزار ہا سیر

دو دوہ بندرا بن میں سیشن نے نہ گت

کو بندرا بن آریہ سماج کے گورو کل کا معاشرہ لکھا۔ اور ایک معنی خیز تقریر بھی فرمائی۔ آپ نے دوران تقریر میں فرمایا "عظیم الشان سماج اور روحانی تحریک کی سچی ہمدردی مجھے یہاں کھینچ لائی ہے۔۔۔۔۔ حکام کی بدگمانی۔۔۔۔۔ کا سبب آپ کے بعض برائے نام پیروؤں کی تقریروں اور تحریروں سے ظاہر ہونے والی نادانی تھی۔۔۔۔۔ آپ کے مشن اور آپ کے دھرم میں سچی وسیع الجہالی اور اعتدال کی طاقت موجود ہے۔۔۔۔۔ میں آپ کو حکام کی خیر اندیشی اور دوستی قبول کرنے کی دعوت دینے آیا ہوں۔۔۔۔۔ میں آپ کو یقین دلا سکتا ہوں کہ آپ گورنمنٹ کو اپنا بہترین اور سب سے سچا دوست پائینگے؟

سر جیمز میٹسن کی تقریر حادثہ کانپور کے پانچ روز بعد کی ہے اور اس میں اشارتاً رعایا کے تمام فرقوں کو بتا دیا گیا ہے کہ جو نادانی کر گیا وہ گورنمنٹ کی بدگمانی کے ماتحت آجائیکا اور جو گورنمنٹ سے دوستی کا ثبوت دیکھا گورنمنٹ اسکی بہترین دوست ہوگی۔ کیا مسلمان اس تقریر کا مطلب سمجھینگے اور اس سے فائدہ اٹھانے کی کوشش کریں گے؟ آریہ سماج باوجود ستیا رتھ پرکش کی غیر وفادارانہ تعلیم کے وفاداری کا طرہ سر پر لگانا چاہتی ہے۔ اور مسلمان باوجود قرآن کریم کے وفادارانہ احکام اور محمد رسول اللہ کی آئین پستندت سے برسوں کا تاج خود بخود سر سے اتار ڈالنے کی فکر میں ہیں؟

ایک وہ ہیں جنہیں تصویر بنا آتی ہے ایک ہم ہیں کہ لیا اپنی بھی صورت کو بگاڑ

خون کی ندیاں

جنگ بلقان میں جو وحشیانہ خونریزی اور درندگی عمل میں آئی ہے اور جس طرح خون کی ندیاں مقدونہ کے میدانوں کو سیراب کر چکی ہیں۔ اس کا اندازہ وہی لوگ کر سکتے ہیں۔ جبکہ بلقانی معاملات کا علم اور جنگ کے اعداد و شمار پر عبور ہے۔ تخمینہ کیا گیا ہے کہ اس مہیب خونریزی میں تقریباً ساڑھے تین لاکھ یا قاعدہ سپاہی پیوند خاک خون ہو چکا ہے اور بقیہ قاعدہ جماعتیں یا سطوین کے سرزور گروہوں کا نقصان اتنے علاوہ ہے۔ خریدوں کوئی ۲ لاکھ غیر مصافی مسلمان کئی ہزار مقدونی عیسائی و یہودی بھی شہزادہ لوبال کی شمالی فوجوں کے خون آشام جوش کی تند ہو چکا ہے۔ آہ! لوگو! کیا یہ خون کی ندیاں بلاوجہ بھی ہیں۔ اور کیا بادشاہت پر بادشاہت بلا سبب چڑھی ہے۔ خد بر رویا اولی الابصار؟

طوفان نوح

برودان کے سیلاب عظیم کو اخبارات میں طوفان نوح یا قیامت صغریٰ کے نام سے یاد کیا گیا۔ اور مخلوق خدا کی خانہ دیرانی اور پریشانی کا نہایت دردناک تجربہ

پیرا میں نقشہ کھینچا گیا ہے۔ اور اعلان کیا گیا ہے کہ سرکاری امداد کے علاوہ غیر لوگ مصیبت زدگان کی امداد کے لئے دل کھول کر چندہ دے رہے ہیں۔ اس کا رخیہ میں حصہ لینے والوں میں سے ڈاکٹر راش بہاری گھوس کا نام نامی خصوصیت سے قابل ذکر ہے۔ کیونکہ آپ نے ایک لاکھ روپیہ لینے کا وعدہ فرمایا ہے۔ وغیرہ وغیرہ۔

ہم کہتے ہیں کہ مبارک ہیں وہ جو مخلوق خدا کے اڑے وقت کام آتے اور نافع الناس و مفید وجود ثابت ہوتے ہیں۔ لیکن ان سے بڑھ کر مبارک وہ ہیں جو ان واقعات سے سبق بھی حاصل کرتے ہیں کیونکہ جس طرح ان واقعات کی خبر اللہ تعالیٰ کے مرسل نے پہلے سے دی اور فرمایا "اس ملک کی باری بھی قریب آتی جاتی ہے اور میں دیکھتا ہوں کہ نوح کے دن آنکھوں کے آگے آجائینگے؟" اسی طرح ان نوح نے یہ بھی فرمایا کہ خدا سے صلح کرنا والے "اس دن بچائے جائینگے" پس لے اہل نیکال اور لے اہل گجرات سنو! برودان کی بربادی یا ایستانہ کی تباہی خدا تعالیٰ کا فعل عبت نہیں بلکہ تمہارے لئے ایک تازیانہ عبرت اور نوح وقت کی تلاش کا محرک کون ہے جو بڑھ کر مبارک ہو سکی کوشش کرے گا؟

شیطان کے مرید

حضرت مسیح کی مروجہ سوانح عمریوں یا محمد جدید کی کتابوں میں لکھا ہے کہ شیطان نے مسیح کو تمام دنیا کی سلطنتیں دینی چاہیں اور اس کے مقابلہ میں ایک سجدہ کر دینے کی خواہش کی۔ حضرت ابن مریم خود تو نبی تھے شیطان کے جھانہ میں نہ آئے۔ لیکن بکرے کی ماں کب تک خیر بنا سکتی ہے۔ مسیح پر اترنے والا روح القدس کمزور و نفاختہ کی شکل میں نمودار ہوا تھا۔ اس لئے آخر ایس نے انکی امت کو آگیا۔ اور جدوجہد کرتے کرتے بیسویں صدی میں تو سجدہ ہی کر کے چھوڑا۔ اب کیا تھا۔ سلطنتیں مل گئیں۔ اور اس شیطانی کامیابی کو آسمانی رحمت سمجھ بیٹھے۔ اور ایک سجدہ کیا۔ ایس انکی سجدہ گاہ ہی بچ گیا۔ اور انھوں نے اپنا آؤ سیدھا کرنے کے لئے ہر وجہ سے کام لینا شروع کر دیا۔ جب خدا نے پھر مسیح بھیجا۔ اور اس نے اپنے زبردست حربوں سے دجال کا جسم چھلنی کرنا شروع کیا۔ تو دجال کی پ میں ایک شور مچا ہو گیا۔ اور اب تک مغلوب دشمن کہہ رہا ہے "حمدی لوگ اشاعت مذہب کے لئے پانی کی طرح روپیہ بہاتے ہیں۔ اور ہمارے کیسے خالی ہیں۔ لاریت دجال کا روحانی گویہ خالی اور حمدی بھر پور ہے۔ لیکن ظاہری کیسے کاغذ دجل و عیاری ہے کیونکہ حمدی مسیح موعود کا خادم اور شیطان کو سجدہ کرنے سے متنفر ہے۔ اس لئے نہ اس کے پاس زمینی گورنمنٹ اور نہ کسی زمینی گورنمنٹ کا۔ ۱۸۲۷ء تا ۱۸۷۰ء روپیہ سالانہ عطیہ ہے۔

ان الدین عند اللہ الاسلام انسان اور خدا کا تعلق

دنیا میں جبکہ مذاہب کا سلسلہ چلا آ رہا ہے۔ دیکھا جاتا ہے کہ بعض انسان تو افراط کو اختیار کر کے انسان کو ایسا کمزور سمجھتے آئے ہیں کہ جو کچھ کرتا ہے خدا ہی کرتا ہے انسان کا کچھ دخل ہی نہیں۔ بعض اس کے خلاف تفریط کی راہ میں قدم زن ہوتے ہیں اور دعویٰ کرتے ہیں کہ سب افعال انسانی انسان کے اپنے ارادہ، طاقت و قدرت اور اختیار کے ماتحت ظہور پذیر ہوتے ہیں۔ خدا تعالیٰ کا اس بات سے کیا تعلق ہے ان مختلف خیالات کا یہ اثر ہو ہے کہ ایک جماعت ایسی پیدا ہو گئی ہے جو سمجھتی ہے کہ ہمارے حسبہ و افعال میں یہ خدا کے پیدا کردہ ہیں اس لئے ان میں ہمارا تو کچھ اختیار نہیں اگر گناہ کرتا ہے تو خدا اگر بدی کی ترغیب دیتا ہے تو خدا اگر بھلائی سے تو خدا اگر گھٹاتا ہے تو خدا عرض کہ ہر ایک فعل جو ہم سے سرزد ہوتا ہے اس کا اصل قائل خدا ہے اور انسان اس کے قبضہ میں بالکل اس طرح ہے جیسے ایک شیر زن کے ہاتھ میں تلوار۔ یا بندوچی کے ہاتھ میں بندوچی گو تلوار کا شتی ہے مگر اصل کاٹنے والا وہ ہاتھ ہے جو اسے چلاتا ہے یا وہ انسان ہے جو اس ہاتھ کو ہلاتا ہے۔ بندوچی کی گولی قتل کرتی ہے مگر اصل قتل کرنے والا وہ ہاتھ ہے جو اس کی بندوچی کے گھوڑے کو ہلاتا ہے۔ بلکہ وہ انسان ہے جو ہاتھ کو گھوڑا ہلانے کا اشارہ کرتا ہے۔ پس یہ سب کام جو دنیا میں ہو رہے ہیں ایک تماشہ ہیں اور عکس میں ارادہ الہی کا تصویر میں اس حکم کی جو ایک قادر و ساطق ہستی پس پروردہ دے رہی ہے۔

ایک قائل جو نہایت سنگلی سے ایک مظلوم بیگناہ بیگیس اور بے بس انسان کو قتل کر دیتا ہے۔ اور اس کے ال کو قتل کر لیتا ہے۔ ایک چور جو ایک نادان فاضل اور بے خبر انسان کا اثاثہ بیت چھپکے سے اپنے گھر میں جا جمع کرتا ہے ایک شرابی جو شراب کی دکان پر پھینک کر اپنا مال خرچ کر کے اپنی عقل کو پروردہ غفلت اور سکدان کے نیچے ڈھانپ دیتا ہے ایک جواری جو بلا کسی محنت اور کوشش کے بعض قیاسات و ڈھنگوں کی بنا پر اپنے دوست کا سال مال اٹھا لیجانا چاہتا ہے ایک ٹھگ جو فریب دروغ سے کسی مسافر کو بے وطن کے اندر خستہ ہاتھ صاف کرنا چاہتا ہے ایک زانی جو کسی باعصمت اور شریف

عورت کی عصمت کو خراب کرنے کی کوشش کرتا ہے یہ سب مشاؤون الہی اور قضائے آسمانی کے ماتحت کام کرتے ہیں اور اپنے اعمال کے لیے ہی ذمہ دار ہیں جیسے کسی قتل کی ذمہ دار تلوار یا بندوچی کی گولی ہو سکتی ہے۔

دوسرے لوگ اس بات سے بالکل انکار کرتے ہیں اور ان کا خیال ہے کہ خدا تعالیٰ کا کچھ دخل نہیں دنیا پیدا کرنے کے بعد وہ بالکل علیحدہ ہو گیا اور اب وہ مخلوق سے اسی طرح بے واسطہ اور بے تعلق ہے جس طرح ایک معزول پادشاہ انتظام مملکت سے علیحدہ ہوتا ہے انسان جو چاہتا ہے کہ تباہی جو طرح چاہتا ہے کہ تباہی خدا سے بدی کے کرنے سے مدد کے ذمہ لگے کرنے کی توفیق سے روز اول سے مخلوق کو پیدا کر کے ایسے اپنے حال پر چھوڑ کر خدا لگ ہو گیا ہے۔ اب انسان جو چاہتا ہے کہ تباہی اپنی کوشش سے کامیاب ہوتا ہے اور اپنی ہی غلطی سے تباہ ہوتا ہے انسانی زندگی میں پیدا ہونے سے لیکر مرنے تک اللہ تعالیٰ کا کوئی دخل نہیں وہ ایک تماشائی کی طرح دیکھ رہا ہے کہ انسان کیا کر رہا ہے۔

یہ دونوں عقیدہ کسی ایک مذہب کے ساتھ خاص نہیں بلکہ ہر مذہب میں ایسے لوگ پائے جلتے ہیں جو اس قسم کے خیالات سے متاثر ہوتے ہیں اور وہ اپنے اپنے مذاہب کے مسائل کو ان عقائد کے ماتحت ڈھال لیتے ہیں خواہ سچی ہوں یہودی ہوں ہندو ہوں یا پارسی ہوں مسلمان ہوں کوئی ہوں کسی مذہب کی پابندی نہیں کسی مذہب کی تخصیص نہیں لیکن اسلام جو ایک سچا اور خدا کا قائم کیا ہوا مذہب ہے وہ ان دونوں عقائد سے برائت ظاہر کرتا ہے اور دلائل کے ساتھ ان عقائد کا بطلان ثابت کر کے سچا اور حق عقیدہ بیان کرتا ہے اور پھر کمال یہ ہے کہ پھر اختصار کو بھی مد نظر رکھتا ہے۔

سورہ فاتحہ جس کی نسبت میں پہلے بار ہا بیان کر چکا ہوں کہ سارے قرآن کریم کا خلاصہ ہے اور تمام عظیم الشان مسائل اس میں آجاتے ہیں اس سورہ میں اس مسئلہ پر بھی روشنی ڈالی گئی ہے اور جس خوبصورتی سے ڈالی گئی ہے اسے کچھ وہی دل سمجھ سکتا ہے جس کے اندر خوبصورت اشیاء کے سمجھنے کا مادہ ہو اللہ تعالیٰ نے سورہ فاتحہ میں انسان کو کچھ دعائیں سکھائی ہیں یا یوں کہنا چاہئے کہ سورہ فاتحہ سب دعاؤں کا ایک مجموعہ ہے ان دعاؤں میں سے ایک دعا ہے کہ ایاک نعبد و ایاک نستعین یعنی ہم تیری ہی عبادت کرتے ہیں اور تجھ سے ہی مدد مانگتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کے مختصر الفاظ میں لیکن کیا مفصل معانی اس کے اندر بیان کئے گئے ہیں دونوں عقائد کو باطل کر دیا ہے اور بتلایا

ہے کہ تمام دنیا کے مذاہب میں عبادت کا حکم ہے اور اسلام نے بھی اپنے پیروؤں کو حکم دیا ہے کہ وہ ایک خدا کی عبادت کریں اب اگر انسان کا کچھ اختیار ہی نہیں تو پھر عبادت کے حکم دینے کی کیا ضرورت تھی اور خدا تعالیٰ نے بندے کے متحہ سے یہ کیوں کہلوا یا کہ میری تیری ہی عبادت کرتا ہوں اگر جیسا کہ بعض لوگ بیان کرتے ہیں انسان بالکل مجبور ہے اور خدا تعالیٰ کے حکم ماتحت ہی جو کچھ کرتا ہے کہ تباہی تو پھر اس کے کیا معنی ہونے کے اسے عبادت کا حکم دیا جائے اور اس سے اقرار کر دیا جائے کہ میں عبادت کرتا ہوں۔ اگر جبر ہے تو عبادت بندہ تو نہیں کرتا بلکہ اس سے جبراً کروائی جاتی ہے۔ پس تمام مذاہب کا متفقہ مسئلہ عبادت اس خیال کی پوری تردید کرتا ہے کہ جبر سے کام لیا جاتا ہے اگر جبر سے کام لیا جاتا تو پھر عبادت کے حکم دینے کی کچھ ضرورت نہ تھی۔ انسان خود ہی عبادت کرتا۔

اس آیت کے دوسرے حصہ ایاک نستعین نے دوسرے عقیدے کو باطل کر دیا ہے کیونکہ اس میں بندہ کو یہ سکھلایا گیا ہے کہ وہ خدا تعالیٰ سے مدد کی درخواست کرے پس اگر خدا تعالیٰ بندوں سے بالکل علیحدہ ہو بیٹھا ہے اور اب ان کے کاموں میں بالکل دخل نہیں دیتا تو پھر اس سے مدد مانگنے کے کیا معنی ہونے اور دعا بھی تمام مذاہب کا ایسا متفقہ مسئلہ ہے کہ کوئی مذہب اس مسئلہ سے خالی نہیں۔ ہندو زرتشتی۔ مسیحی۔ یسوی۔ آریہ۔ معتزلی سب دعائیں مانگتے ہیں۔ پھر اگر خدا تعالیٰ اپنے بندوں سے ایسا علیحدہ ہو گیا ہے تو دعا کے مانگنے کا اس نے کیوں حکم دیا ہے

غرضیکہ اس چھوٹی سی آیت میں نہایت لطیف طریق سے اللہ تعالیٰ نے اسلام کا عقیدہ بیان کر دیا ہے کہ اسلام کا یہ مذہب کبھی نہیں کہ جو کہ تباہی خدا کرتا ہے بندہ کا کچھ دخل نہیں۔ اسلام یہ کہتا ہے کہ بندہ سے خدا بالکل علیحدہ ہو گیا ہے اور اب اسکا ذمہ اسے کچھ تعلق نہیں۔ اس نے انسان کو خود مختار چھوڑ دیا ہے اور پھر ان دونوں عقیدوں کی غلطی کی دلیل بھی ساتھ ہی دیدی ہے۔

کیا ہی پاک اور بے عیب کلام ہے جو تمام خوبیوں کا جامع ہے کیا کوئی اور مذہب جامع کتاب پیش کر سکتا ہے۔ کیا کوئی اور اور کتاب قتل و دل کی مثال پیش کر سکتی ہے۔

ضروری اطلاع

خریداران الفضل جب رخصت ہونے پر اپنے گھر لوگ آتے ہیں تو پتہ تبدیل کرنے کے واسطے کوئی اطلاع دفتر میں نہیں دیتے ایسے ہی جو احباب قادیان میں تشریف لاتے ہیں وہ قادیان میں ہر کبھی دفتر میں اطلاع نہیں دیتے کہ ہم یہاں ہیں ہمارا اخبار روانہ کر دیا جاوے گا

امر بالمعروف اصلاح نفس

اما مروز الناس بالبروتنسون انفسكم وانتم تتلون الكتاب
افلا تعقلون - والله يعلم المفسد من المصلح - انما انضيم اجراء
ومكان ربك ليهاك القرى واهلها مصلحون - قرآن شریف -
کیا تم لوگوں کو نیکی کا حکم دیتے ہو مگر اپنی جانوں کو بھول جاتے ہو
حالانکہ تم کتاب الہی پڑھتے ہو کیا تم ان حرکات سے باز نہیں آتے
اور اللہ تو مفسد اور مصلح کو جانتا ہے ہم مصلحین کے اعمال کو
ضائع نہیں کرتے۔ اور تیرا رب ایسا نہیں کہ ملکوں کو ہلاک کرے حالانکہ
انکے باشندہ مصلح ہوں +

الاوان في الجسد مضعفة اذا صلحت صلح الجسد كله
واذا فسدت فسد الجسد كله الاوهي القلب - بخاری
خبر دارجم انسان میں ایک گوشت کا ٹکڑا ہے کہ جب وہ دست
ہو جائے تو سب جسم درست ہو جاتا ہے۔ اور جب وہ خراب ہو جائے
تو سب جسم خراب ہو جاتا ہے۔ خوب کان کھول کر رکھو کہ وہ حصہ گوشت
قلب ہے +

بہت ہیں جو علم ظاہر کرتے ہیں مگر اندر سے پھیرے ہوئے ہیں۔ بہت ہیں
جو اوپر سے صاف ہیں مگر اندر سے سانپ ہیں سو تم اسکی جناب میں قبول نہیں
ہو سکتے جب تک ظاہر و باطن ایک نہ ہو۔ ہلاکت کی راہوں سے ڈرو۔
خدا سے ڈرتے رہو۔ اور تقویٰ اختیار کرو۔ کشتی نوح +

اُس تکے کو جو تیرے بھائی کی آکھ میں ہے کیوں دیکھتا ہے۔ پر
اس کا ندی پر جو تیری آکھ میں ہے نہیں خیال کرتا + اے ریاکار پہلے
اس کا ندی کو اپنی آکھ میں سے نکال۔ تب تو اس تکے کو جو تیرے بھائی
کی آکھ میں ہے اچھی طرح دیکھ کر نکال کے گا۔ (تو قابی آیت ۲۲ و ۲۱)
جانتے ہو کہ میں نے اوپر کیا لکھا ہے ایک خدا کا کلام ہے ایک اسکے
رسول کا کلام ہے۔ ایک اسکے خلیفہ اور ماسو الہی کا کلام ہے۔ ایک
اس کا کلام ہے جو دنیا میں اصلاح نفس کی طرف لوگوں کو متوجہ کرنے آیا
تھا لیکن نادانوں نے ہاں انھوں نے جنہیں خدا نے انکے اعمال کے
سبب چشم بصیرت سے محروم کر دیا ہے خدا اور خدا کا بیٹا بتا دیا ہے +
ان کلاموں کو پڑھو ان پر غور کرو اور سوچو کہ خدا اور اسکے رسول
تم سے کیا چاہتے ہیں۔ وہ سب کے سب بالاتفاق اصلاح نفس کی طرف تمہیں
متوجہ کر رہے ہیں۔ پس مبارک ہے وہ جو خدا اور اسکے رسولوں کی
اجماعی آواز کا جواب دیتا۔ اور اپنی ضد پر قائم نہیں رہتا۔ کامیابی آگے
لینے کے لئے ہاتھ پھیلاتے کھڑی ہے۔ اور فلاح اسکے استقبال کے لئے

دوڑی چلی آتی ہے نجات اس کا اور شر خدا اور آزادی اس کا مال ہے
تاریکیوں اسکے پاس نہیں پھینک سکتیں اور ظلمت اسکے چہرہ کی روشنی
سے بھٹ جاتی ہے اندھیرے اسکے آگے سے دور ہو جاتے ہیں۔ وہ خدا کا
مقبول ہے اور خدا اس سے پیار کرتا ہے اس کا دل خدا کا عرش ہے اور
پس کا سینہ محبت الہی کا جلوہ گاہ +

کیا ہی تاریک دل انسان ہے وہ جو لوگوں کو نصیحت کرتا ہے
لیکن آپ عمل نہیں کرتا۔ پس تم تاریکی کا پہلو اختیار نہ کرو کیونکہ تاریکی
وہیں ہوتی ہے جہاں نور نہ ہو اور ظلمت کو اپنے دلوں میں جگہ نہ دو کہ
ظلمت کا قدم وہیں جتا ہے۔ جہاں روشنی نہ ہو۔ نور و ظلمت ایک
جگہ جمع نہیں ہو سکتے۔ پس کیونکہ ہو سکتا ہے کہ خدا کی محبت اور شرارت
نفس ایک جگہ جمع ہو سکیں +

اپنے نفوس کی اصلاح کرو ہر ایک بدی کو دل سے دور کرو۔
ہر ایک گناہ کو ترک کرو۔ ہر ایک شرارت کو چھوڑ دو ہر ایک بدی باری
سے علیحدگی اختیار کرو ہر ایک سیاہ کاری سے متنفر ہو جاؤ کہ اصلاح
نفس کے بغیر انسان خدا تک نہیں پہنچ سکتا +

بہت ہیں جو کہتے ہیں کہ ہم خدا سے کیوں دور ہیں ہمارے دلوں میں
شکوک کیوں پیدا ہوتے ہیں۔ تسکین ہمارے دلوں کو کیوں حاصل
نہیں شمع قلب ہمیں کیوں نہیں حاصل ہوتا۔ ہماری آنکھوں کو نور
نور کیوں عطا نہیں ہوتا۔ جس سے ہم خدا کے کارناموں کو دیکھ
سکیں۔ اسکی بادشاہت کی سیر کر سکیں۔ وہ اپنے نفوس میں غور کر کے
دیکھیں کہ کیا خدا کیلئے انھوں نے کوئی قربانی کی ہے کیا وہ اپنے ہر کام میں
خدا کی محبت کو مقدم رکھتے ہیں کیا جھوٹ بولنا۔ رشوت لینا فریب دینا
کا استعمال انھوں نے ترک کر دیا ہے کیا اسکے دین پر عمل پیرا ہونے کیلئے
انھوں نے کوشش کی ہے کیا واقعہ میں انکے دلوں میں خدا تعالیٰ کی اتنی
بھی قدر ہے جتنی ایک پولیس کی عظمت وہ اپنے دلوں میں محسوس کرتے ہیں
کیا جس قدر تعزیرات ہند کے احکام پر عمل کرنے کیلئے وہ کوشاں رہتے
ہیں خدا تعالیٰ کے کلام پر عمل کرنے کیلئے بھی اسی قدر کوشش کرتے ہیں +

کیا بغض و حسد انھوں نے ترک کر دیا ہے کیا اصلاح میں اپنا
کام انھوں نے اختیار کر لیا ہے کیا ہنسی بیٹھھا اور تمسخر ترک کر چکے
ہیں کیا خفارت و تکرار کے دلوں سے دور ہو گیا ہے کیا دوسرے
کے اموال پر دست اندازی چھوڑ بیٹھے ہیں کیا اپنے بھائیوں کی
ایذارسانی سے ثابت ہو گئے ہیں۔ اگر نہیں تو پھر وہ دل جو گندہ ہے
اس میں خدا کس طرح آسکتا ہے +

کیا کوئی انسان ایسا بھی ہے جو نہایت ناپاک اور گندی جگہ
کو پسند کرتا ہو۔ کیا لوگ اپنے ہمانوں کو غلیظ جگہ میں آنا پسند کرتے
ہیں کیا یہ امر واقعہ نہیں کہ جیسی کے ہاں کوئی حاکم آتا ہے تو وہ اپنے
گھر کو معمول سے زیادہ صاف کرتا ہے اور اسکے جلے اُتارتا ہے اسکے

کونو نہیں کوڑا کرگٹ نکال کر باہر پھینک دیتا ہے۔ وہ مکان کو دھوتا ہے اور
نئے سے سے اس میں قلمی کرتا ہے اور ایک دلہن کی طرح اسے سجاتا ہے اور
کوشش کرتا ہے کہ کوئی ناپاکی اس میں باقی نہ رہ جائے اور وہ اپنی رائے پر ہی
کھایت نہیں کرتا بلکہ اپنے دوستوں اور ہمسایوں کو بلا بلا کر پوچھتا ہے کیا
یہ مکان صاف ہو گیا ہے یا نہیں اور انکے تسلی دینے بھی مطمئن نہیں ہوتا
جب تک وہ حاکم جو اسکے ہاں آتا تھا۔ آکر خود اسے تسلی نہیں دیتا +

پھر کیا وجہ ہے کہ خدا کی محبت اور اسکے جلال کو دل میں بلانے والے
یا جو دنیا کی اس عظمت و شوکت کے اسکے لئے کوئی تیاری نہیں کرتے
اور کچھ ہرج نہیں دیکھتے۔ خدا تعالیٰ کو بلانا چاہتے ہیں کہ وہ انکے دلوں میں
گھر کرے۔ وہ انکے سینوں کو متور کرے۔ انکی آنکھوں کو روشن کرے۔ انکی
زبان کو برکت دے لیکن وہ نہیں دیکھتے کہ خدا تعالیٰ کس دل میں گھر کرے
کس سینہ کو متور کرے کیا وہ اس دل پر اپنا جلوہ ظاہر کرے جو طح طرح
کے گندوں پر ہے تم قسم کی امراض میں مبتلا ہے ہزاروں گناہوں سے
ملوث ہے کیا اس سینہ کو متور کرے جو لاکھوں و سادس شیطانی کاموں
و جمع ہے لشکا میں کجاو ان گاہ ہے جو خیالات بد کے اندھیرے بادلوں
سے تاریک ہو رہا ہے کیا وہ پاک و جو اس قابل ہے کہ تم اسے ایسی
جگہ میں بلاؤ +

ہاں وہ کس آنکھ کو روشن کرے۔ کیا اسے جو اسکے احکام کے خلاف
حلال ہے بڑھ کر حرام کی طرف جانے میں کچھ ہرج نہیں دیکھتی۔ کیا اسے جو
ان نظاروں کے دیکھنے میں خوش ہوتی ہے اور سرور محسوس کرتی ہے
جسکے دیکھنے سے خدا ناراض ہوتا ہے۔ کیا خدا اس زبان کو برکت دے
جو جھوٹ سے پرہیز نہیں کرتی۔ جو دین کے معاملہ میں بھی تمسخر میں کوئی
مضائقہ نہیں دیکھتی۔ جو بے گناہ انسانوں پر غافل حصو میں پرالزام
و بہتان لگانے سے بچتی ہے نہیں جو تلوار کی طرح تیز ہے اور دست
و دشمن کے دونوں کاٹنے میں حد سے زیادہ دلیر ہے کیا اس زبان کو
برکت دے جو کفر کے کلمات بھتی اور غیر اللہ کی تعریف و توصیف میں
وہ کلمات استعمال کرتی ہے جو خود خدا کی تعریف و توصیف میں
استعمال نہیں کرتی +

خوب یاد رکھو کہ پاک ناپاک جگہوں میں نہیں داخل ہوتے
خدا تعالیٰ بھی انھیں سے تعلق رکھتا ہے۔ جو اپنے نفوس کی اصلاح
کرتے ہیں۔ نہ ان کی جو خود گندوں میں ڈوب کر صرف لوگوں پر جرح
و تعدیل میں مشغول رہتے ہیں +

پس اصلاح نفس میں لگ جاؤ۔ کہ اس کے بغیر تم کامیاب
نہیں ہو سکتے۔ لوگوں پر حملہ کرنے سے پہلے اپنے گریبان میں منہ
ڈال کر دیکھو کہ جس شیطان کو تم قتل کرنا چاہتے ہو وہ تمہارے
دل میں بیٹھا ہے +

پس اصلاح نفس میں لگ جاؤ۔ کہ اس کے بغیر تم کامیاب
نہیں ہو سکتے۔ لوگوں پر حملہ کرنے سے پہلے اپنے گریبان میں منہ
ڈال کر دیکھو کہ جس شیطان کو تم قتل کرنا چاہتے ہو وہ تمہارے
دل میں بیٹھا ہے +

پس اصلاح نفس میں لگ جاؤ۔ کہ اس کے بغیر تم کامیاب
نہیں ہو سکتے۔ لوگوں پر حملہ کرنے سے پہلے اپنے گریبان میں منہ
ڈال کر دیکھو کہ جس شیطان کو تم قتل کرنا چاہتے ہو وہ تمہارے
دل میں بیٹھا ہے +

پس اصلاح نفس میں لگ جاؤ۔ کہ اس کے بغیر تم کامیاب
نہیں ہو سکتے۔ لوگوں پر حملہ کرنے سے پہلے اپنے گریبان میں منہ
ڈال کر دیکھو کہ جس شیطان کو تم قتل کرنا چاہتے ہو وہ تمہارے
دل میں بیٹھا ہے +

پس اصلاح نفس میں لگ جاؤ۔ کہ اس کے بغیر تم کامیاب
نہیں ہو سکتے۔ لوگوں پر حملہ کرنے سے پہلے اپنے گریبان میں منہ
ڈال کر دیکھو کہ جس شیطان کو تم قتل کرنا چاہتے ہو وہ تمہارے
دل میں بیٹھا ہے +

پس اصلاح نفس میں لگ جاؤ۔ کہ اس کے بغیر تم کامیاب
نہیں ہو سکتے۔ لوگوں پر حملہ کرنے سے پہلے اپنے گریبان میں منہ
ڈال کر دیکھو کہ جس شیطان کو تم قتل کرنا چاہتے ہو وہ تمہارے
دل میں بیٹھا ہے +

پس اصلاح نفس میں لگ جاؤ۔ کہ اس کے بغیر تم کامیاب
نہیں ہو سکتے۔ لوگوں پر حملہ کرنے سے پہلے اپنے گریبان میں منہ
ڈال کر دیکھو کہ جس شیطان کو تم قتل کرنا چاہتے ہو وہ تمہارے
دل میں بیٹھا ہے +

تاریخ اسلام

سیرۃ النبی

اخلاص باللہ توکل علی اللہ

واقعہ ہجرت

واقعہ ہجرت بھی ایک عجیب ہولناک واقعہ ہے۔ سارے مخالف اور خون کا پیاسا تھا مگر رسول کریم صرف ایک ساتھی لیکر دین کی طرف چل پڑے راستہ میں تمام دو قومیں آباؤ تمہیں جو مذہب کی مخالفت کی وجہ سے آپ کو مارنے کی فکر میں رہتی تھیں اور صرف قریش کے ڈر کے مارے خاموش تھیں لیکن اب وہ وقت آگیا تھا جب قریش خود آپ کے قتل کے درپے تھے۔ اور کل قبائل عرب کو تسلی تھی اگر ہم نے اس شخص کو قتل کر دیا تو قریش کو نالاغی کی کوئی وجہ نہ ہوگی۔ اور صرف یہی نہیں قریش کی مخالفت کا خوف نہ رہا تھا بلکہ قریش نے رسول کریم کو مکہ سے عزیز حاضر دیکھ کر آپ کے قتل پر انعام مقرر کر دیا تھا اور دین کے راستہ میں جس قدر قبائل آباد تھے انھیں یہ اطلاع دیدی تھی کہ جو شخص رسول کریم اور حضرت ابو بکرؓ کو زندہ یا مردہ لے آئیگا اسے سو سواونٹنی کس انعام ملیگا۔ عرب کے قبائل جن کی زندگی ہی لوٹ مار پر بسر ہوتی تھی اور جو آتش حسد سے پہلے ہی جل جہنم کو لاد ہو رہے تھے اس موقع کو کب ہاتھ سے جانے دیکھتے تھے ہر طرف آپ کی تاش شروع ہوئی۔ اور گویا ہر قدم پر جو آپ اٹھتے خوف تھا کہ کسی خون کے پیاسے دشمن سے پالا پڑیگا۔ ایسے موقع پر اکثر دیکھا گیا ہے کہ ہمارے ہمدرد انسان بھی دل ہار بیٹھتا ہے اور آخری جدوجہد سے بھی محروم ہو جاتا ہے اور اگر نہایت دیر اور خلاف معمول کوئی نہایت قوی دل انسان بھی ہوتا ہے اس پر بھی خوف ایسا مستقل ہو جاتا ہے کہ اس کی ہر ایک حرکت سے اس کا اظہار ہوتا ہے میں نے بڑے بڑے ہمدردوں کے واقعات پڑھے ہیں لیکن ایسے موقع پر ان کی جو حالت ہوتی ہے اس کا رسول کریم کے واقعہ سے مقابلہ بھی کرنا جائز نہیں ہو سکتا تاریخ دان جانتے ہیں کہ جھانگتے چھوئے نیپولین کا کیا حال تھا وہ اس کے چہرہ پر حسرت کے یکے بین آثار پائے جاتے تھے وہ بھی جانتے ہیں کہ ہمایوں کس طرح بار بار اپنے آپ کو دشمن کے ہاتھوں میں سپرد کرینے کے لئے تیار ہو جاتا تھا اور اگر اس کے ساتھ چند نہایت وفادار جرنیل نہ ہوتے تو وہ شاید ایسا کر بھی دیتا اس طرح اور بہت سے بڑے ہمدرد جرنیل گذرے ہیں جنہر شکلات کے ایام آتے ہیں اور وہ ایسے اوقات میں جب دشمن ان کے چاروں طرف ان کی جوتوں میں پھیل گیا گھبرا گئے ہیں۔ لیکن رسول

کریم ان دنیاوی لوگوں میں سے نہ تھے۔ آپ کی نظریں دنیا کی طرف نہیں لگی ہوئی تھیں۔ بلکہ آپ کی آنکھ خدا کی طرف اٹھی ہوئی تھی دین کے اسباب آپ کی نظر تھے اور آپ یہ خیال نہ کرتے تھے کہ ایسے وقت میں میں تنہا صرف ایک ساتھی کے ساتھ کیا کر سکتا ہوں اور ایسے خطرناک راستہ میں اگر دشمن آجائے تو اس کے مقابلہ کے لئے میرے پاس کیا سامان ہیں بلکہ آپ یہ دیکھ رہے تھے کہ میرے ساتھ وہ خدا ہے جو ہمیشہ سے اپنے نیک بندوں کا محافظ چلا آیا ہے اور جس کے دار کا کوئی دشمن مقابلہ نہیں کر سکتا وہ خدا جو نوح کا خدا۔ ابراہیم کا خدا۔ موسیٰ کا خدا۔ یونس کا خدا۔ ایوب کا خدا۔ داؤد کا خدا۔ سلیمان کا خدا۔ مسیح کا خدا تھا وہی میرا خدا ہے۔ اس کی حماقتیں کبھی نہیں ہوتیں اور وہ ایک دم کے لئے غافل نہیں ہے۔ سراقہ بن جشم لایح اور دشمنی سے دیوانہ ہو کر آتا ہے اور دور سے دیکھ کر آپ کی طرف گھوڑا دوڑا دیتا ہے اس کے دل میں اُمید دریا کی طرح لہریں مارتی ہے وہ دھرتی اپنے مذہب کی توہین کرنے والے کے خون سے اپنے ہاتھ رنگ کر اپنے موذنہ دل کو تسکین دینا چاہتا ہے بلکہ دو سو اونٹ کا انعام جو اسے اپنی قوم میں ایک بہت بڑا ثواب دینے کے لئے کافی تھے اس کی ہمت کو اور بھی بلند کر دیتا ہے جس طرح شکاری اپنے شکار کو دیکھ کر لپکتا ہے اس طرح وہ رسول کریم کو دیکھ کر آپ کی طرف لپکتا ہے اور تیر کمان ہاتھ میں لیکر چاہتا ہے کہ آپ سپرد کرے وہ اکیلا نہیں بلکہ ایک لہرہ مار کر وہ اپنے ارد گرد ہزاروں آدمیوں کو جمع کر سکتا ہے کیونکہ رسول کریم اس وقت اسکے علاقہ سے گذر رہے ہیں لیکن آپ اس وقت کیا کرتے ہیں کیا بھاگ جاتے ہیں کیا ڈر کر لپٹے آپ کو اس کے سپرد کر دیتے ہیں۔ کیا آپ کے قدم لرز گھڑا تے لگ جاتے ہیں۔ کیا ان کے عاس بیکار ہو جاتے ہیں کیا اسے قتل کر کے براہ فرار اختیار کر نیکاراؤں کرتے ہیں۔ نہیں وہ خدا پر توکل کرینو والا انسان ان میں سے ایک بات بھی نہیں کرتا اور سراقہ کی اتنی پرواہ بھی نہیں کرتا جتنی ایک بیل کی کی جاتی ہے۔ حضرت ابو بکرؓ باوجود اس جرأت اور ہمدردی کے۔ باوجود اس ایمان اور یقین کے باوجود اس توکل اور بھروسے کے جو آپ میں پایا جاتا تھا وہ ڈر کر دیکھے جاتے ہیں کہ سراقہ اب ہمارے کس قدر نزدیک آگیا ہے۔ لیکن رسول کریم اس کی پرواہ بھی نہیں کرتے اور گھبراتا اور دوڑتا نا تو ہلک خوف دہراس کا اظہار تو خدا اپنے ایک دوشمنہ بھکر بھی اس کی طرف نہیں دیکھا جس نے سراقہ کو درپردہ ہجرت

میں ڈال دیا اور اس کی آنکھیں کھل گئیں کہ میں کس انسان کا بچپا کر رہا ہوں اور وہ مدت العمر اس نظارہ کو اپنے حافظہ سے نہیں مٹا سکا بلکہ اس خلاف معمول واقعہ نے اس کے دل پر ایسا اثر کیا کہ وہ ہمیشہ سے بیان کرتا تھا اور کہتا تھا کہ معصمت تراءة رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم و ہولا یلمتفت و ابوبکر لیکر الا لتفات منی میں گھٹا اور ڈرتے دوڑتے رسول کریم کے اس قدر نزدیک ہو گیا کہ میں رسول کریم کے قرآن پڑھنے کی آواز سن رہا تھا اور میں نے دیکھا کہ رسول کریم دائیں بائیں بالکل نہیں دیکھتے ہاں حضرت ابو بکرؓ بار بار دیکھتے جاتے تھے۔ اللہ اللہ خدا تعالیٰ پر کیسا بھروسہ دشمن گھوڑا دوڑاتا ہوا اس قدر نزدیک آگیا ہے کہ آپ کی آواز اس تک پہنچ سکتی ہے اور آپ تیر کی زدن آگئے ہیں مگر آپ میں کبھی ہٹ کا محسوس کرنا تو الگ رہا قرآن شریف پڑھتے جاتے ہیں۔ اور حضرت ابو بکرؓ بار بار دیکھتے جاتے ہیں کہ اب دشمن کس قدر نزدیک پہنچ گیا ہے۔ کیا اس بھروسہ اور توکل کی کوئی اور نظیر بھی مل سکتی ہے کیا کوئی انسان ہے جس نے اس خطرناک وقت میں ایسی بے توجہی اور لا پرواہی کا اظہار کیا ہو۔ اگر آپ کو دنیاوی اسباب کے استعمال کا خیال بھی ہوتا تو کم سے کم اتنا ضرور ہونا چاہئے تھا کہ آپ اس وقت یا تو سراقہ پر حملہ کرنے کی کوشش کرتے یا وہاں سے تیز نکل جانے کی کوشش کرتے لیکن آپ نے ان دونوں باتوں میں سے ایک بھی نہیں اختیار کی نہ تو آپ کے تیز قدم چوڑے اور نہ ہی آپ نے یہ ارادہ کیا کہ کسی طرح سراقہ کو مار دیں بلکہ نہایت اطمینان کے ساتھ بغیر ہلکا خوف دہراس اپنی پہلی رفتار پر قرآن شریف پڑھتے ہوئے چلے گئے۔ وہ کونسی چیز تھی جس نے اس وقت آپ کے دل کو ایسا مضبوط کر دیا کہ کونسی طاقت تھی جس نے آپ کے جوصلے کو ایسا بلند کر دیا کہ کونسی روح تھی جس نے آپ کے اندر اس قسم کی غیر معمولی زندگی پیدا کر دی یہ خدا پر توکل کے کرشمے تھے اس پر بھروسے کے نتائج تھے آپ جانتے تھے کہ ظاہری اسباب سیرا کچھ بگاڑ نہیں سکتے دنیا کی طاقتیں مجھے ہلاک نہیں کر سکتیں کیونکہ آسمان پر ایک خدا ہے جو مجھے دیکھ رہا ہے جو ان سب اسباب کا پیدا کرنے والا ہے۔ پس خالق اسباب کے خلاف اسباب کچھ نہیں کر سکتے۔ یہ توکل آپ کا فعل نہیں گیا بلکہ خدا نے اسے پورا کیا اور سراقہ جو دو سو اونٹ کے لالچ میں آیا تھا آپ سے سوائی مانگ کر واپس چلا گیا اور فرارنے اس کے دل پر ایسا رعب ڈالا کہ اسے اپنی سلامتی اس میں سمجھی کہ

خداوند کے واسطے جانتے ہو کہ اس نے اور نہایت کرسے اور بھی دیکھا ہوتا ہے

تادیب النساء

عورتوں میں صنعت کاروں

بہ نفع انسان کا کام بالکل ایک دو بیونی کاڑی کے مشابہ ہے۔
نوع انسان کی ترقی کا دار و مدار کلیتہً مرد اور عورت کی محنت اور کوشش
پر ہے۔ اگر مرد عورت اپنے فرائض کو پوری طرح سرانجام نہ دیں۔ یا انہیں
سے ایک اپنے کام میں سستی کرے تو وہ قوم میں یہ نقص پایا جائے یا
وہ گھرانہ جہیں یہ عیب موجود ہو۔ بہت سی ترقیوں سے محروم ہو جاتا
ہے۔ اور دوسروں کی نسبت بہت پیچھے رہ جاتا ہے۔ پس عورت و مرد
دو بیوں کی طرح ہیں جن کے ملکہ کام کرنے سے ہی نوع انسانی
کی کاڑی ٹھیک چل سکتی ہے۔ ورنہ بہ صورت دیگر اس کی رفتار یا
بالکل رک جاتی ہے یا بہت سست ہو جاتی ہے۔

بعض قوموں میں کم علمی کی وجہ سے عورت و مرد جب اپنے مقصود
کام میں سستی کرنے لگتے ہیں۔ تو وہ دوسری قوموں سے پیچھے رہ جاتے
ہیں۔ اسی طرح اگر دونوں میں سے ایک اپنے کام سے سست ہو جاتا
ہے تب بھی تنزل شروع ہو جاتا ہے۔ اور ترقی بھی ہوتی ہے جب
مرد و عورت دونوں ملکہ بلندی کی طرف قدم بڑھائیں اور ذلت و
ادبار کی گھاٹیوں کو طے کر کے ترقی کی بلند چوٹیوں کا قصد کریں۔
مگر ہمیں افسوس ہے کہ ہندوستان میں اس اصل کو بالکل فراموش
کر دیا گیا ہے اور عورت و مرد دونوں ہی اپنے فرائض کے ادا کرنے میں
سست ہیں خصوصاً عورتوں میں تو کچھ ایسی سستی اور غفلت ہو گئی
ہے کہ وہ اپنے فرائض کو جانتی بھی نہیں۔

سب بڑا نقص یہ ہو گیا ہے کہ تعلیم جو ترقی کا ذریعہ ہے اور جس کی
غرض فرائض سے آگاہ کرنا ہے۔ اس نے اور بھی سستی پیدا کر دی ہے
اور بجائے اسکے کہ ملک کو فائدہ پہنچاتا اور نقصان پہنچ گیا ہے۔

ملک کی ترقی میں عورتوں کا بھی بہت کچھ حصہ ہوتا ہے۔ اور
دستکاری کے بہت سے کام وہی کرتی ہیں۔ آج سے پچاس سال پہلے ہندوستان
میں بھی باوجود اس ضعف و احتلال کے عورتیں ملک کی صنعت میں
بہت کچھ ہاتھ بٹاتی تھیں اور سوت کا تانا۔ گوتا بنانا۔ نوار تیار کرنا۔
آزار بند بنانا۔ کپڑوں پر پھول بلیں وغیرہ تیار کرنا۔ جالی بنانا۔ یہ کام
اکثر عورتوں کے ہاتھوں سے ہی تیار ہوتے تھے۔ لیکن اب تعلیم کی ترقی
کی وجہ سے گواہیں ترقی ہونے کی امید تھی۔ مگر اب صنعتیں اور دستکاری
بالکل ہی اٹھ گئی ہیں اور سوت کا تانا کا کام جو ہندوستان کے ہر گوشہ
میں ہوتا تھا۔ اب بالکل بند ہے۔ ایک زمانہ وہ تھا کہ اکثر گھرانوں کا
کپڑوں کا خرچ تو گھر سے ہی چل جاتا تھا۔ اور کپڑا مول لینے کی کچھ حاجت

نہ تھی لیکن اب عورتیں اپنے گھر کے بولے ہوئے کپڑوں کو پہننا کبھی نہیں
نہیں کرتیں۔ اور اس وجہ سے سوت کا کاتنا اور کپڑا بنانا بھی بند ہے۔
اسی طرح دوسرے کام بھی بند ہو گئے ہیں۔ ہندوستانی گوتہ کی بچہ
ولایتی فیتوں اور لیسوں نے لے لی ہے اس لئے گوتہ کی ساخت کو
بھی نقصان پہنچا ہے۔

ہندوستان کی طرح دیگر ملک میں بھی عورتوں کو صنعت ملی
میں بہت کچھ حصہ تھا۔ امریکہ کی کانگریس میں سترہ سو اکانوے میں
مسٹر املٹن نے ملک کی صنعت پر ایک رپورٹ پیش کی تھی وہ لکھتی ہے
کہ ملک میں صنعت کا ایک بہت بڑا کارخانہ جو گھڑی اکثر فروریٹیا
کو پورا کرنے کے لئے بہت کافی ہوتا ہے۔ اس کا خیال بھی نہیں کیا جاتا
ایک بڑا ذخیرہ موٹے کپڑے کو تنگ سرخ فلائین اونی اور سوتی جریس
ملین میزوں کے خلاف۔ پردہ اور فرش وغیرہ تیار کیا جاتا ہے اور بعض
اوقات اتنا زیادہ تیار کیا جاتا ہے کہ نہ صرف گھر کی ضروریات کو پورا
کرتا ہے بلکہ فروخت کیا جاتا ہے اور بعض اوقات تو ملک سے باہر بھی
بھیجا جاتا ہے۔ بعض اضلاع میں تو اندازہ لگا یا گیا ہے کہ ۳
بلکچ حصہ وہاں کے مستعمل کپڑے کا خود لوگوں کا اپنا تیار کردہ تھا۔
کلوں اور مشینوں کی ترقی سے امریکہ کی اس صنعت کو بھی نقصان
پہنچا ہے لیکن صرف فرق اتنا ہو گیا ہے کہ یہ صنعت گھروں سے نکل کر
بڑے بڑے کارخانوں میں منتقل ہو گئی ہے۔ جہاں ہزاروں لاکھوں
مرد و عورت اس میں مشغول ہیں لیکن ہندوستان میں یہ صنعت تنہا
تو ہو گئی ہے لیکن اسکی جگہ اجراء کارخانہ جات بھی نہیں ہو سکے۔
اسے ملک کی ترقی کو بہت نقصان پہنچا ہے۔

اس حالت کو مد نظر رکھ کر اگر عورتیں پھر اپنے پرانے کام میں
مشغول ہو جائیں اور اپنے زمانہ اوقات کو صنعت و دستکاری
کی ترقی میں خرچ کریں تو امید ہے کہ بہت سے غریب گھرانوں
کی حالت نسبتاً بہت درست ہو جائے۔ اور ان میں بھی کوئی
تعجب نہیں۔ کہ اس طرح ایک تھوڑے کوشش کے لئے بھی راستہ
صاف ہو جائے اور پھر مختلف گوشہ ہائے ملک میں متعدد کارخانے
بھی قائم ہو جائیں۔ اور اس معاملہ میں عورتیں مردوں کی رہنما
بن جائیں۔

بہر حال اس محنت کے زمانہ میں بجائے اپنی پہلی صنعت
کو تیار کر کے ہاتھ پاؤں توڑ کر بیٹھ جانے کے چلے کر ترقی کی
طرف قدم بڑھایا جائے۔ اور ہمیں امید کرنی چاہیے کہ تعلیم یافتہ
عورتیں اس معاملہ میں مناسب جدوجہد سے کام لیں گی۔

اندھیری رات کا مسافر

اندھیری رات کے مسافر پر گھبرے آتا ہے اور میرا دل اُس کے
لئے نرم ہو رہا ہے وہ کس عیبیت میں ہے اور کیسی صعوبتیں اسکے
راتہ میں حائل ہیں۔ اور تاریکی کی کوئی حد نہیں رہی ظلمت چاروں
طرف چھائی ہوئی ہے۔ ساتھ ساتھ کو ہاتھ نہیں سو جھٹکا گھٹا ٹوپ بادلوں
نے رات کے مسافر کے رہنما ستاروں کو بھی اپنی چادر میں چھپا
لیا ہے اور کسی قسم کی بیرونی روشنی نہیں پہنچتی۔

وہ اپنا راستہ بھول گیا ہے اور جدھر جانا تھا۔ اس سمت
کو کھو بیٹھا ہے اور ناواقفیت راہ کی وجہ سے ادھر سے ادھر بھٹکتا
پھرتا ہے۔

اوپنے اپنے پہاڑ اور لہریں ماریوں والے دریا اسکے راستہ
میں ہیں اور راستہ تھیب و ذرا والی وادیوں میں سے گزرتا ہے
بغیر کسی رہبر کے بغیر کسی دوست و آشنا کے تنہا وہ اس راستہ
سے گزرتا ہے۔

ٹھوکروں پر ٹھوکریں کھاتا ہے کبھی گزرتا ہے کبھی بسھلتا ہے کبھی
چلتا ہے کبھی تھمتا ہے۔ آنکھیں پھاڑ پھاڑ کر دیکھتا ہے لیکن ظلمت
کی چادر بجائے پھٹنے کے اور موٹی ہوتی جاتی ہے۔ اسکے بدن پر اس
کثرت سے زخم لگے ہوئے ہیں کہ بجائے جسم انسانی کے غزال سے زیادہ
مشابہ ہے پاؤں سے خون بہ رہا ہے۔ ناصخ نکل چکے ہیں۔ جوتی پھٹ
چکی ہے۔ کپڑے تار تار ہو چکے ہیں۔ ایک ایک قدم پر کانٹے و ارجھٹا
ان ہوا میں اڑنے والے عیبتوں سے اُلجھتی ہیں کہ کدھر جاتے ہو
ذرا ہم سے بھی تو ہاتھ ملاتے جاؤ۔

ابھی اس کا قدم نیچے کو جاتا ہے اور ابھی ایک پہاڑی آ جاتی
ہے اور وہ اس پر چڑھنا شروع کر دیتا ہے ابھی ایک دریا آ جاتا ہے
اور وہ اس کے گزرنے کی کوشش کرتا ہے ابھی اس سے بصرہ شکل گزرتا
ہے کہ ایک عظیم الشان کھڈ کو طے کرنا پڑتا ہے۔ اس ناہمواری راہ نے
اسے چور کر دیا ہے۔ اسکے بدن سے پسینہ بہ رہا ہے اور اس کے پاؤں
بے جلتے ہیں۔

جھلکی درندے اسکے ساتھ ساتھ ہیں۔ ایک بائیس سے آٹھ
اور ایک بوٹی کا ٹکڑا لے جاتا ہے۔ دوسرا بائیس سے آٹھ اور لیک
نقہ ہار لیتا ہے۔ تیسرا آگے سے آگے سے زخمی کرتا ہے تو چوتھا پیچھے
سے آگے خون سے اپنا منہ رنگتا چاہتا ہے۔

تن تنہا یاد و غمگسار نہ دوست و مددگار نہ مونس و پیارہ کلہ
کوئی بھی تو نہیں جو اس مصیبت میں اس کا ساتھ دے۔
تاریکی کی کثرت۔ راہ ناہموار۔ درندوں اور مردم خوار جانوروں

نشانات نبوت محمدیہ

کی کثرت اس حالت میں اس کا جو کچھ حال بد بھی ہو قیاس کیا جا سکتا ہے۔

پھر اس حالت میں دیکھ کر میں کیوں اسپر رحم نہ کروں کیوں اس پر آنسو نہ بہاؤں۔ میرا دل اسکے لئے کیوں نہ کٹھے کیوں میرا جگر آنکھوں سے خون ہو کر نہ بہے کیوں میں نالہ و فریاد نہ کروں کیوں نہ سنو وہ شکار مصیبت میرا پیارا ہے اور گوچھ سے ناراض ہو کر روٹھ کر چلا گیا ہے مگر ہے تو میرا ہی +

ہاں لوگ اس پر ہنستے ہیں اور اسکی حالت پر خندہ زن ہیں اسکی مصیبت پر خوشیاں کرتے ہیں۔ اسکی تکالیف پر شاداں ہیں۔ میں انھیں کچھ نہیں کہتا۔ کیونکہ ان کا حق ہے کہ وہ ایسا ہی کریں وہ دشمن ہیں اور دشمن مصیبت و نیر خوش ہی ہوا کرتے ہیں + لیکن میں تو اپنے رب سے فریادی ہوں۔ اپنے مولیٰ سے داوطلب ہوں کہ تو اس مسافر پر رحم کر۔ اسے طریقی حق دکھا۔ اور اس اندھیرے کو پھار ڈے۔ اس ظلمت کو دور کر۔ اس تاریکی کو ہٹا دے کہ اب اس اندھیری رات کے مسافر کی مصیبتیں جیسے نہیں دیکھی جاتیں +

مسلمان دکھ میں ہیں۔ راہ سے بے راہ ہو رہے ہیں طریقی حق کو چھوڑ بیٹھے ہیں جیسے اندھیری رات کا مسافر ادھر سے ادھر پھرتا ہے۔ اسی طرح یہ بھی بھٹک رہے ہیں۔ زخموں سے چور ہیں۔ دشمنوں نے ان کا کابو لٹی کر لیا ہے اور تمام تن بدن سے اور دواں ہے دین اسلام کے دشمن خندہ زن ہیں۔ کہ اسلام اب مرا کر ما۔ لیکن خدا تو انکی خواہشوں کو پورا نہ ہونے دیکھو۔ ان کے ارادوں کو لمبا بیٹ کر دیو۔ گو مسلمان اس وقت ظلمت و تاریکی میں ہیں ان کے دشمن زیادہ ہیں۔ وہ تیرا راستہ چھوڑ بیٹھے ہیں۔ مگر تو ان سے غفور کر۔ ان کو پھر ہدایت دے اور راہ حق پر لا ڈال۔ اور ان مصائب سے بچالے۔ کہ اب ان کے درد و دکھ دیکھے نہیں جاتے اب انکی مصیبتیں مشاہدہ نہیں کی جاسکتیں۔ دل گھبراتا ہے اور سینہ تنگی کرتا ہے۔ نا امید ستا رہی ہے۔ ایسی مصیبت کے وقت تیرے پاس نہ جائیں تو اور کس کا دروازہ کھٹکھٹا کر آئے رحم کر رحم کہ اب طاقت برداشت نہیں +

خریداران فضل

نے ابھی تک میری درخواست پر چند ہی توجہ نہیں فرمائی۔ اگر وہ اس بات کو اپنا فرض ٹھہرائیں کہ ہم نے صرف ایک خریدار بنکر بدوش ہو جانا ہے تو میرے خیال میں یہ کوئی بڑی بات نہیں پھر آپ پر روشن ہو جاوے گا کہ اس مبارک ماہ کے آخر تک قدر اشاعت ترقی گئی ہے جو میرے لیے اجاب و امید قوی ہے کہ وہ اس نیک کام میں بہت کوشاں ہو

تمام ملکوں میں ایسے نشان موجود ہیں۔ جسے معلوم ہوتا ہے کہ حق کی تکذیب کرنے والوں کا انجام اچھا نہیں ہوتا۔ اسی طرح اے نبی تیرے مکذوبوں کا حال ہوگا۔ چنانچہ دلقدار استہزی بوسل من قبلك فحاق باللذین سخنوا منہم ما كانوا بہ يستهزؤن کے مطابق مکذبان رسالت کا انجام ہلاکت ہوا۔ گو پیشگوئی جن حالات میں کی گئی۔ وہ ایسے تھے کہ کسی سطحی خیال کے وہم و خیال میں بھی نہ آسکتا تھا کہ اتنا بڑا حقا ایک یتیم کے مقابل میں شکست یاب ہوگا۔

چوتھا نشان

قتل اللہ شہید، یعنی وہ بینکے چوتھا نشان ہے۔ اپنے اور مخالفوں کے درمیان اللہ کو گواہ ٹھہراتا ہے۔ کہ اس کا فضل ثابت کرنے کے لیے اس کے ساتھ ہوں تم میرے مقابل میں جوقدر کو ششیں ہو سکتی ہیں کرو۔ اور میرے مقابل کو روکنے کیلئے جتنی بھی تدبیریں کر سکتے ہو کرو۔ پھر دیکھو وہ کس کا ساتھ دیتا ہے۔ تم اپنے تئوں سے جن کے تم پر ستار ہو دو مانگو۔ میں اپنے مولیٰ سے مدد مانگتا ہوں۔ پھر دیکھو کیا نتیجہ نکلتا ہے۔ آخر نتیجہ تو خلق خدا نے فتح کر کے دن دیکھ لیا کہ ان لوگوں کے معبود۔ خاندان کعبہ سے باہر نکال کر توڑ دیئے گئے۔ اور انکی کچھ بھی پیش نہ گئی +

پانچواں نشان

یہ کہ الذین اتیناھم الکتاب یحرفون کما یحرفون ابتداء ہم۔ جن لوگوں کو کتاب کا علم دیا گیا ہے۔ وہ اس نبی کو اسی طرح پہچانتے ہیں جس طرح اپنے بیٹوں کو۔ بیٹے کو بھی آخر نشانات و علامات سے ہی پہچانا جاتا ہے۔ اور صرف ایک مان کی گواہی پر یقین کرتے ہیں۔ پس نبی کے معاملے میں کیوں اس قانون پر نہیں چلتے۔

اعمال ۳ - آیت ۲۱ میں ہے۔۔

پس توبہ کرو۔ اور متوجہ ہو کہ تمہارے گناہ مٹائے جائیں۔ تاکہ خداؤ کے حضور سے تازگی بخش آیام آئیں۔ اور شروع مسیح کو پھر جیسے جسکی منادی تم لوگوں کے درمیان آگے سے ہوئی ضرور ہے کہ آسمان اسے لئے ہے۔ اسوقت تک کہ سب چیزیں جن کا ذکر خدا نے اپنے سب پاک نبیوں کی زبانی شروع سے کیا۔ اپنی حالت پر آئیں۔ کیونکہ موسیٰ نے باپ دادوں سے کہا کہ خداوند جو تمہارا خدا ہے تمہارے بھائیوں میں سے تمہارے لئے ایک نبی میری مانند اٹھائے گا جو کچھ وہ تمہیں کہے اسکی سب سنو۔ اور ایسا ہوگا کہ ہر نفس جو اس نبی کی نہ سنے۔ وہ قوم میں سے نیست کیا جائے گا +

ان فقرات کے پڑھنے سے معلوم ہوگا کہ مسیح کی دوبارہ آمد سے پہلے ایک نبی (جو موسیٰ کا مثیل ہو) کا آنا ضروری ہے اور یہ بات ایسی صاف ہے کہ اسکی کوئی اور تاویل نہیں ہو سکتی پس جبکہ کتاب کا علم دیا گیا ہے وہ خوب سمجھتے ہیں کہ وہ ایک نبی جو مثیل موسیٰ آئے والا تھا وہ محمد رسول صلعم ہے۔ اور یہ پیشگوئی ہرگز ہرگز مسیح کے لئے نہیں ہو سکتی

اللہ تعالیٰ نے سورہ انعام میں پندرہ نشانات اپنے نبی صادق و صدوق کی صداقت میں بیان فرمائے ہیں۔۔

پہلا نشان

تویر فرمایا کہ فقد کذبا بالحق لما جاءہم فسوف یاتیہم انیواء ما كانوا بہ يستهزؤن یہ اس موعود (الحق) کی تکذیب کرتے ہیں جب وہ انکے پاس آیا غفریب انھیں اس چیز کی حقیقت معلوم ہوگی جس کا سخر اڑاتے تھے۔ اس رُوح حق کا ذکر بائبل میں بھی ہے دیکھو یوحنا ۱۶ باب آیت ۱۳ + میری اور بہت سی باتیں ہیں کہ میں تمہیں کہوں پر اب تم انکی برداشت نہیں کر سکتے۔ لیکن جب وہ رُوح حق آئے تو وہ تمہیں ساری سچائی کی راہ بتا دیگی۔ اس لئے کہ وہ اپنی نہ کہے گی۔ لیکن جو کچھ وہ سنی سو کہے گی اور تمہیں آئندہ کی خبر دیگی۔ وہ میری بزرگی کرے گی۔ اس آحق یا رُوح حق کی نسبت لکھا ہے۔

وہ آن کر دُنیا کو گناہ سے اور راستی سے اور عدالت سے تفسیر دار ٹھہرائے گا۔ گناہ سے اس لئے کہ وہ مجھ پر ایمان نہیں لائے راستی سے اس لئے کہ میں اپنے باپ پاس جاتا ہوں۔ اور تم مجھے پھر نہ دیکھو گے۔ عدالت سے اس لئے کہ اس جہان کے سردار پر حکم کیا گیا۔ اسی کے مطابق پیشگوئی فرماتا ہے کہ جو لوگ نبوت کا استحقاق کر رہے ہیں۔ وہ غفریب سزا یاب ہونگے۔ چنانچہ ایک دُنیا نے دیکھ لیا کہ وہ جو اس حق کو نہ مانتے تھے۔ سننے کی کھا کر خاموش ہو گئے یا شا گئے یا آخر انھوں نے اقرار کر لیا کہ سچا ہے اس کا فرستادہ اور ہم غلطی پر تھے +

دوسرا نشان

یہ کہ حضرت نبی کریم کو ایک کامل کتاب دی جائیگی جیسا کہ کتب سابقہ میں لکھا ہے۔ مگر کفار کھنڈر ہیں۔ اور کہنے کے یہ چالاک ہیں اور دلیرا باتوں کا مجموعہ اور کچھ بھی نہیں آخردُنیا نے دیکھ لیا کہ ایک ایسی کتاب جناب رسالتاب کو دی گئی جسکی شان میں آیا ہے فیہا کتب قیمہ اور جسکی نسبت ارشاد ہوتا ہے۔ ان کنتم فی ربیب همانزلنا علی عبدنا فاذا تو ابسورة من مثله اور جو ہدایت و رحمت و بشری مومنوں کے واسطے مگر کافروں نے پھر بھی کفر کیا۔ اور اس کتاب کو اپنے ہاتھوں سے چھو کر دیکھ بھی لیا مگر انکار سے باز نہ آئے۔ اسوقت پورا ہوا یہ نشان ذلونزلنا علیک کتابا فی قرطاس فلمسوه بایدھکم لقتال الذین کفرہ۔ ان هذا الاسحہ صہبہن +

تیسرا نشان

یہ کہ جس طرح اور رسولوں کو حقیر سمجھا گیا۔ اور پھر اس کا وبال ان مکذوبوں پر لٹا۔ اور اب بھی

کیونکہ مسیح تو اس وقت آچکا تھا اور اسکی دوبارہ آمد سے پہلے ضرور تھا کہ وہ نبی آئے پھر مسیح کو تو شریعت نہیں دیکھی۔ اس لئے وہ مشیل موسیٰ نہیں ہو سکتا۔ دوم عیسائی تو مسیح کو ابن ارب کہتے ہیں بلکہ خدا اس لئے وہ ثلیل موسیٰ اور نبی کیونکہ کہا جاتا ہے جو اپنا سر اس پیشگوئی کو منطبق کیا جائے۔

چھٹا نشان

یہ کہ جو لوگ ظالم ہیں (اور سب بڑھ کر ظالم وہ ہے جو اللہ پر افتخار کرے) وہ کبھی کامیاب نہیں ہوتے چنانچہ فرماتا ہے: **ومن اظلم ممن افتری علی اللہ کذباً** اولکاب بایتہ طانہ لا یفلح الظالمون۔ لیکن یہ تو ایک دنیا نے دیکھ لیا اور کوئی ذریعہ اس کا انکار نہیں کر سکتا کہ محمد رسول اللہ صلعم نے جس مقصد کے لئے اپنی آواز اٹھائی۔ وہ توحید باری تعالیٰ تھی اور آپ اس میں یقیناً ایسے کامیاب ہوئے کہ تاریخ عالم اسکی نظیر پیش کرنے سے قاصر ہے۔ وہ بت پرستی مرکز توحید کا مرکز ہے اور وہ لوگ جو کہ خدا تعالیٰ کا نام بھول چکے تھے۔ مجال کاتھیں ہم تجارت و کابیع عن ذکر اللہ کے مصداق ہو گئے۔

مضمون کا باقی حصہ انشاء اللہ اگلے ہفتہ شائع کیا جائے گا۔

تبلیغ سلسلہ احمدیہ

اللہ تعالیٰ کا لاکھ لاکھ شکر ہے کہ وہ ایسے ایسے ذرائع سے سلسلہ احمدیہ کی مدد کرتا ہے کہ جو ہمارے وہم و گمان میں بھی نہیں ہوتے۔ ہماری طرف سے کوئی خاص بیکپر ارتقار نہیں نہ ہم نے کوئی مشتری مقرر کر چھوڑے ہیں جو سلسلہ کی تبلیغ کا کام کریں لیکن خدا خود ہی بعض پاک دلوں میں الہام کرتا ہے کہ وہ بڑے بڑے اپنے کام چھوڑ کر بھی حق کو پہنچانے کے لئے تیار ہو جاتے ہیں اور ایسے لوگوں کی تعداد ہماری جماعت میں ہزاروں سے بھی متجاوز ہے۔ اللہ تعالیٰ ان سب لوگوں کی کوششوں اور سہمتوں میں برکت دے اور اس کی خادم دین جماعت کو دن بدن ترقی دے۔

اس وقت میں تمام جماعت احمدیہ کو عموماً اور ناظرین الفضل کو خصوصاً مبارکباد دیتا ہوں کہ انجن انصار اللہ کے بعض ممبروں کو خدا تعالیٰ نے خاص توفیق دی ہے اور انکی رپورٹوں سے معلوم ہوتا ہے کہ انکی معرفت خدا نے سلسلہ احمدیہ میں بہت سی سعیدیں داخل کی ہیں۔

میں خلاصہً سیالکوٹ کے انصار اللہ کی رپورٹ ذیل میں شائع کرتا ہوں۔

مخلص رپورٹ از چوہدری مولانا بخش صاحب سکریٹری انصار اللہ ضلع سیالکوٹ

ضلع سیالکوٹ کے انصار افضل خدا نہایت ہوشیار متقی پرہیزگار اور کام کرنے والے ہیں سوائے چند کے۔ اللہ کے فضل و احسان سے سب کے سب تلاوت قرآن شریف و حدیث شریف میں مشغول اور درس تدریس و تبلیغ کے کام میں مصروف ہیں۔ بعض دوستوں نے باقاعدہ درس قرآن شریف شروع کیا۔ مفصلہ ذیل انصار کی وساطت اور تبلیغ سے ۳۱ نفوس سلسلہ میں نئے داخل ہوئے اور حضرت خلیفۃ المسیح کی بیعت کی۔

نام انصار اللہ و پتہ تعداد نفوس جو انکے ذریعہ سلسلہ میں داخل ہوئے۔

چوہدری عبداللہ خان صاحب دائرہ زید کا	۲۰ عدد
غلام سرور گرداوتہ قانچو بڈوٹھی	۳
غلام محمد ساکن پوہلا	۲
حکیم فضل کریم صاحب ساکن قلعہ صوابا سنگھ	۶
شیخ نور احمد صاحب ساکن دائرہ زید کا	۴

کل ۳۱ عدد جناب مولوی امام الدین صاحب سکریٹری انصار گرات از گوئیکی تحریر فرماتے ہیں کہ مولوی الیاس الدین کی معرفت ۳ نفوس نے بیعت کی اور میاں سراج الدین کی معرفت ۲ نے۔

علاوہ انہیں سینیڈیر حسین صاحب گٹھالیاں ضلع سیالکوٹ کی رپورٹ سے معلوم ہوتا ہے کہ انکی کوشش سے بھی اکیس آدمی جماعت میں داخل ہوئے ہیں۔ ان سب احباب کے نام و پتہ رجسٹر میں درج کر لئے گئے ہیں۔ جزا ہم اللہ عنہا و عن سائر المسلمین۔ کاشکہ سب احمدی اسی طرح حق کے پھیلانے میں کوشاں ہوں۔

جنازہ غائب

سب احباب سے سید حسام الدین صاحب سیالکوٹی مرحوم کے جنازہ غائب کی درخواست ہے مرحوم حضرت مسیح موعود کے ایک نہایت مخلص اور پرانے دوست تھے۔ حضرت صاحب جس زمانہ میں سیالکوٹ میں رہتے تھے تو سید صاحب مرحوم کا آپ سے خاص تعلق تھا پھر دعویٰ کے وقت بھی خدا تعالیٰ نے آپ کو تائین میں سے ہونے کا شرف عطا فرمایا تھا۔ اور نہ صرف آپ خود داخل سلسلہ ہوئے بلکہ آپ کے خاندان کے سب آدمی اس سلسلہ میں داخل ہو گئے جن میں سے سید حامد شاہ صاحب کو جو آپ کے بڑے صاحبزادہ ہیں۔ اور ایک باخدا آدمی ہیں اکثر احباب جانتے ہوئے سید صاحب کے دوسرے صاحبزادہ سید محمد رشید بھی ایک نہایت مخلص اور نیک احمدی ہیں۔ اور میں دیکھتا ہوں کہ وہ حضرت

مسیح موعود کے عشق میں ہر آن ترقی کر رہے ہیں اور حق بات کے کہنے سے کسی ملامت کرنے والے کی ملامت ان کو نہیں روکتی۔ مجھ سے بھی ان کو خاص تعلق ہے۔ اللہ تعالیٰ نے سید حسام الدین صاحب مرحوم کے ورثہ کی انکی تازہ ذمہ داریوں میں خاص تائید اور نصرت کرے اور آپ کو اپنے جو رحمت میں جگہ دے۔ آمین۔

غزل

(از سید صادق آبادی)

اے دل و جانم فدائے گیسوئے پیچان تو
غبت ماہ منور آں رخ تابان تو
جان من پروانہ و شمع بر شمع روئے تو شاد
ابن دل صد پارہ گشتہ گشتہ ہر آن تو
گردلم سوز و بیاد روئے تو اندر فراق
میگرد از جان من از آتش ہجران تو
خاک راہت چون شوم لے جاں بر آید کام من
شوق آں دارم کہ گردد این سرم قربان تو
جلوہ نمودی مرا لطف ترا منت کشم
بندہ فران تو شرمندہ از احسان تو
سالکان را مسلک حق از قدمت شدم عیان
عارفان را معرفت حاصل شد از عرفان تو
ہیبت روح الایں بیت الشرف دارالالہ
آنچہ از حکم خدا شد بہت آں ایوان تو
روئے خوبت حق نمانا یمتہ صدق وصف
انت منی گفت رب دو جہاں در شان تو
لے مسیح وقت دہم دی۔ نائب ختم الرسل
صادق مسکین کے ذر رہا از خوان تو

رباعی

مقولہ عزیزم مرزا بشیر احمد

ہوش میں آجا تو اے مغرب یہی تھی چھوڑ دے
کر بلندی کی طرف پرواز پستی چھوڑ دے
زندہ اپنے آپ کو کہنے سے کچھ بنتا نہیں
ہم تو تب مانیں کہ تو مردہ پرستی چھوڑ دے

اسلام کے متعلق ایک انگریزی رائے

اسلام ایک سچائی ہے ایک صداقت ہے ایک حقیقت ہے ایک باوجود سچیت کے ثبوت کے لئے کسی کی تائید یا مدد کی ضرورت نہیں وہ خود ثبوت ہے وہ خود دلیل ہے اور اسکے مطالعہ کے بعد طالب حق کے لئے کوئی گنجائش اعتراض کی نہیں رہتی لیکن پھر بھی چونکہ بعض طبائع ایسی ہوتی ہیں کہ غیر کی شہادت سے متاثر ہو جاتی ہیں اور اس کو بھی ایک صداقت سمجھتے ہیں۔ اس لئے ہم ایک نہایت مستصحب انگریزی کے لئے اس جگہ درج کرتے ہیں جو اس نے اسلام کے متعلق ظاہر کی ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ باوجود سچیت کی تائید کرنے کے وہ اس بات پر مجبور ہوا ہے کہ کچھ کلمات خیر اسلام کے متعلق بھی کہے۔

مسٹر ولیم کیوٹیل لی اسلام سچیت اور بدہزم پر یورپ کے ہونے لکھتا ہے کہ:-

”میں اب دوسرے بڑے مذاہب کی طرف جو سچیت سے اسکے دعاوی کے متعلق نبرد آزما میں آتا ہوں۔ اسلام بدہزم کی طرح کوئی منزل یافتہ اور قریب المرگ مذہب نہیں ہے یہ اب تک اپنے اس اصولی نکتہ پر قائم ہے کہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ اور یہ وہ دعویٰ ہے جس نے مسلمانوں کے دلوں میں ابتداء ایام سے ہی گھر گیا ہوا ہے۔ انکی زندگیوں پر حکمران رہا ہے اور قرون اولیٰ کے مسلمانوں کی تلواروں کو فتوحات کا ثمرہ دے چکا ہے۔ اسی خیال کا اسلام اب تک وفادار اور پر جوش و اعظ ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں ہو سکتا کہ پچھلی نصف صدی میں اسلام کے نئے ممبر سچیت کے قبول کرنے والوں سے بہت زیادہ ہیں۔ ہمیں یوں کہنا چاہیے کہ جقدر آدمی ہمارے مذہب سچیت سے اسلام میں شامل ہوئے ہیں۔ اس سے بہت کم ہم اسلام میں سے اپنے اندر شامل کر کے ہیں۔ افریقہ میں جو پچھلے کچھ سالوں سے اس نے غیر معمولی ترقی ہی کی ہے۔ اس کا ہر ایک واقعہ کار کو اعتراف ہے اور مسٹر ٹالبائیڈ وہیل جو ایک غیر معمولی لیاقت کا آدمی ہے ہمیں بتاتا ہے کہ ”ہندوستان کے باشندہ آہستہ آہستہ لیکن یقینی طور سے اسلام کی طرف جا رہے ہیں اور جو لوگ نظر غور سے دیکھنے والے ہیں۔ اس بات کا انکار نہیں کر سکتے“ بے شک یہ کہا جاسکتا ہے کہ جو لوگ اسلام کو قبول کرتے ہیں۔ دنیاوی لحاظ سے وہ کوئی ایسے دانا طاقتور اور شریف خاندانوں کے نہیں ہوتے بلکہ اسکے قبول کرنے والے اکثر ادنیٰ جماعتوں میں سے ہوتے ہیں۔ مگر ہمیں یاد رکھنا

چاہیے کہ بسا اوقات انسانی نسل کی تاریخ میں ایسا واقعہ ہوتا ہے کہ دنیا کی حقیقتیں عقلمندوں کو گھبراہٹ میں ڈالتی ہیں اور دنیا کی کمزور چیزیں طاقتور چیزوں کو شکست دیتی ہیں اور دنیا کی بُری اور حقیر چیزیں بلکہ وہ چیزیں جو معدوم ہیں ایسی چیزوں کو نابود کرتی ہیں جو موجود ہیں اور مسٹر پرسن اپنے اس اعتقاد میں تنہا نہیں ہے کہ ان قوموں کے لئے جتنو ہم ادا کرتے کہتے ہیں عنقریب ہی زمانہ میں کوئی بڑا کام مقدر ہے۔

اس بات میں کوئی شک نہیں کہ یورپ کی قسمت میں ایسے نازک موافقات بھی پیش آئے ہیں کہ جب قریب تھا کہ اسلام مغربی تہذیب کو تباہ کر کے اسکی جگہ آپ لے لیتا۔ اور یہ بات خلاف عقل نہیں ہے کہ آئندہ زمانہ میں اسلام کو پھر ایسا موقعہ بجا آئی کہ وہ اپنی پچھلی غفلت کا ازالہ کرے۔ اسلامی تہذیب کے یورپ میں پھیل جانے کا جو موقعہ جاتا رہا ہے۔ اس پر بعض واقف کار مصنف اظہار اقوس کرتے ہیں۔ سنڈر کو ہم ایک نظیر کے طور پر پیش کر سکتے ہیں۔ وہ لکھتا ہے ”مسلمانوں کے ماتحت سپین کیا شاد ایتھا کیسی خوشی اور زری کیسی بہادری اور شاعری کیسے فنون و علوم اس کے شہروں میں پھیلے ہوئے تھے کیسی عمارتیں اسکی فصیلوں کے اندر اور باہر بنی ہوئی تھیں۔ کیسے کیسے پل کیسے کیسے چشمہ تیار کئے گئے تھے کس کس طرح آب رسانی کا انتظام کیا گیا تھا۔ اب ذرا اسے پورین حکومتوں کے ماتحت دیکھو کہ کیا حال ہے ایتھا سپین کو چھو کر آئی کو دیکھو۔ مسٹر لی مار کوٹیس مجھے بتاؤ تو ہی کہ کس نے لوگوں کو جہالت میں رکھا ہے اور ترقی کرنے اور حرکت کرنے سے روکا ہے (اسلام نے یا سچیت نے)۔“

یہ ایک تعصباتی کی کتاب کا اقتباس ہے جس سے اچھی طرح سمجھا جاسکتا ہے کہ باوجود بغض اور کینہ کے سچی مصنفین کی قیوں سے بعض جگہ مجبور ہو کر اسلام کی تعریف نکل ہی جاتی ہے۔ قصداً اپنا راستہ کہیں نہ کہیں سے نکال ہی لیتی ہے۔

”تت سے میری طبیعت شر کوئی سے متنفر تھی۔ اور بالکل شکر کہنے کی طرف متوجہ نہ تھی اور چونکہ میں تکلف سے شکر نہیں کہتا۔ خاموش تھا چند دن ہوئے کہ خود بخود ایک جوش پیدا ہوا اور یہ چند شعر کہے گئے۔ ٹوٹے ہوئے دل کی صدا ہے۔ پڑھو اور غور کرو۔ محمود احمد“

نہے رہے نہ ہے خم نہ یہ سبوباتی

بس ایک دل میں ہے تیری آرزو باقی

پڑی ہے کیسی مصیبت یہ غمچہ دین پر رہی وہ شکل و مشابہت نہ رنگے ہو باقی کہاں وہ مجلس عیش و طرب وہ راز و نیاز بس اب تو رہ گئی ہے ایک گھنٹگو باقی جو پوچھ لو کبھی اتنا کہ آرزو کیا ہے ہے نہ دل میں مرے کوئی آرزو باقی ملا ہوں خاک میں باقی رہا نہیں کچھ بھی مگر ہے دل میں مرے انکی جستجو باقی وہ گاؤں گا تری تعریف میں ترانہ حمد ہے گا سا تری باقی نہ پھر گلو باقی گیا ہوں سوکھ غم قلت حسد میں رہا نہیں ہے مرے جسم میں لہو باقی قرون اولے کے مسلم کا نام باقی ہے نہ اس کے کام ہیں باقی نہ اسکی خواہ باقی خدا کے واسطے مسلم ذرا تو ہوش میں آ نہیں تو تیری رہے گی نہ آبرو باقی شکایتیں تھیں ہزاروں بھری پڑی دلیں رہی نہ ایک بھی پران کے روبرو باقی

شورش ہے آج مسئلہ کانپور کی

شورش ہے آج مسئلہ کانپور کی ہے رائے اس میں حضرت دل کیا حضور کی کب کشتی درست ہے سرکار کے حضور جھکتی بری طرح سے اگر دن غم و رور کی دالندرج کہا ہے جناب حلیف نے یعنی وہ نور دین کہ ہے قندیل نور کی فرماتے ہیں اطاعت حاکم نہ چھوڑنا ہاں اس میں ناخوشی ہے جناب غفور کی گر کیجئے ادا مرقان پر نظر شوخی کبھی معاف نہ ہو اس قصور کی ہے ہے نزع حاکم و محکوم قہر ہے کہتے ہیں عقلمند نسبت ہے دور کی منصب یہ ہے کہ عجز سے ہر التجا کریں قابو میں جیشیں ہوں دل تا صبور کی ہجرت کریں جو طاقت تعمیل طاق ہو آخر جزا سزا ہے ثواب و قصور کی

افضل میں لکھا ہے جو مصنفین عجیب ہے ذرا غور و فکر سے

خطبہ جمعہ

۴۴۔ مگر تو حضرت خلیفۃ المسیح نے خطبہ جمعہ کو شروع ہر پڑھا فرمایا اللہ تعالیٰ کے کارخانے بڑے باریک درباریک ہیں اور جو ان کا رخاںو کا مطالعہ کرتے ہیں وہ بڑے فائدے اٹھاتے ہیں۔ ہمارے ملک ہمارے گھروں میں کئی ردی چیزیں نکلتی ہیں مگر جو عقلمند ہیں ان کے نزدیک کوئی ردی چیز نہیں۔ میں دیکھتا ہوں کہ کھلونے ردی ٹکڑوں کے بنتے ہیں۔ پھر نہیں سنے اس نظارہ قدرت میں اور بھی غور کی ہے وہ جہلتے ہیں کہ تین لاکھ کوڑوں ایک میکینڈیں بجلی کی لہر جاتی ہے اسے ذریعہ خبر سانی کا بنا لیا ہے۔ اسی طرح پانی اور ہوا کی لہروں سے کام لیا ہے۔ لاکھوں کروڑوں من اسیاب ریلیں آگے لگ جاتی ہیں یہ صرف پانی اور آگ سے فائدہ اٹھایا گیا ہے پھر دیکھو ہم کہ قدر بیٹھے ہیں اور ہر سال کتنا قدر مکان خوراک پوشاک خط و کتابت پر خرچ کرتے ہیں اور یورپ بھیجتے ہیں ایسا کیوں ہے صرف اس لئے کہ یورپ والوں کو ایک علم ہے جب ایک گھوڑے سے علم کی خاطر ہم ان کی طرف متوجہ ہوتے ہیں تو ایک مومن کی بسے دینی علم دیا گیا ہے کہ قدر قدر جوئی چاہے۔

اللہ تعالیٰ نے مومن کو ایک نعمت بخشی تھی۔ نعم ہے کہ مسلمانوں نے صرف سن سے کم دینا کہ ہم مومن ہیں کافی سمجھا ہے ایک مذہبی بھی کتنی ہے کہ ہم مسلمان ہیں کیا اسلام اسی کا نام ہے۔ غور کرو تم نے مسلمان ہلا کر جھوٹ سے اپنے آپ کو کس قدر بچایا۔ تکبر سے فضولی سے کتنی دوسری اختیار کی آجکل کی تعلیم پر کتنا روپیہ خرچ کرتے ہیں اور ایک سو سو ملین کی امید پر اس کے مقابل میں دین پر کیونچ کر رہے ہیں جس کا سبب تین سو ہے۔ میرے پاس ایک معزز پادری آئے وہی تھے ان کو مشورہ دیا کہ ضرورت تھی بیٹا جوان تھا جب میں نے سنا تو بتایا تو ساتھ ہی میں نے کہا کہ چونکہ آپ پادری ہیں اور ہر چیز کھا لیتے ہیں اس لئے کچھ پرہیز بھی بتانا ہوں وہ کہنے لگے آپ نے ہمیں سمجھا کیا ہے۔ میں نے کہا میں کچھ جانتا ہوں کہ آپ عیسائی ہیں۔ اسپروہ کہنے لگے ہم تو ہندو ہیں ہمارے بچے بہت ہیں ان کی تعلیم کا خرچ کہاں سے لائیں اس لئے مصیبت تھام سب کے سب عیسائی کھلاتے ہیں ورنہ ہم تو ماس بھی نہیں کھاتے لڑکوں کے پڑھانے کے واسطے روپیہ مل جاتا ہے اس لئے پادری کھاتے ہیں میں نے کہا ان کے مذہب سے کچھ سروکار نہیں۔ کہا ہرگز نہیں۔

ان کی یہ بات سنکر مجھے حیرت ہوئی۔ ہماری پاک کتاب میں لکھا ہے کہ اللہ لگرتی بنجائے مومن ہو۔ فضولی نہ کرے سزا دے لے کام کرتا رہے تو اللہ وعدہ کرتا ہے کہ اسے اعلیٰ سے اعلیٰ مکان طیب سے طیب رزق دیا جائے پس اس پادری کی طرح فریب و دغا کی کیا ضرورت تھی۔ دنیا کے آرام

کے لئے بھی سچا مومن بنانا کافی ہے۔ ان تمام جنت کا بیان کر کے فرمان ہے کہ دنیا کی نعمتوں کی مثال تو ان کے مقابل میں پتھر کی سی ہے یعنی دنیا کی چیزوں کی بشت کی نعمتوں کے سامنے ایک پتھر کی برابر بھی حقیقت نہیں ایسی مثالوں سے مومن حق کو پالیتا ہے اور کار فرما ہے تشبیہوں سے کیا فائدہ۔ بہت سے لوگ گمراہ جہلتے ہیں مگر گمراہ وہی ہوتے ہیں جو فاسق مومن فاسق مومن کہتے ہیں جو اللہ کے حکموں کو جو بڑی بڑی مضبوطی سے دے گئے توڑ دیتے ہیں جن سے خدا کتنا ہے تعلق کرو ان سے قطع کرنا ہے۔ اور جن سے کتنا ہے تعلق رکھو ان سے تعلق جوڑنا ہے۔ مسلمانوں میں بھی میں نے بہت دیکھے ہیں جو اپنے رشتہ داروں سے بے تعلق پڑھیں اور جھگڑے ہیں مگر غیروں سے محبت رکھتے ہیں اپنے اساتذہ اپنے بزرگوں سے قطع تعلق کر لیتے ہیں مگر ایک اجنبی شخص کو جس کا کوئی تعلق نہیں اپنی جان تک دینے کو حاضر رہتے ہیں زمین میں مناد بھیلاتے ہیں یہ لوگ خاصا روٹ گھاٹا پانے والے ہیں۔

میرے پیارے مولا کا تم پر بڑا فضل ہوا۔ تم کچھ نہ تھے مگر آج میرے تمام کو حیات دی اسی نے طاقت دی اسی نے ایمان کی راہیں بتائیں بنی کے اتباع کی توفیق دی پھر تم زندہ ہو گئے پھر موت آئی تو ایسی ہو پھر زندگی ہوگی۔ پھر حضرت حق سبحانہ کے دربار میں حاضر ہو گئے۔ اللہ نے تمہارے شکم تمہارے آرام کے لئے ہر چیز پیدا کی۔ یہاں تک کہ جو کڑا کرکٹ باہر پھینکتے ہو وہی جب زمین میں جاتا ہے تو کیا لعلمانا ہوا کہ کھیت بنا دیتا ہے۔ گھر میں جو ردی پھینکتے ہو دلایت دلے اس سے بھی عجیب عجیب چیزیں بناتے ہیں اور نفع اٹھاتے ہیں غرض جو کچھ زمین میں ہے ہمارے آرام کے لئے ہے سب نعمتیں اللہ کی طرف سے ہیں جو اپنے تحت حکومت پر بے عیب قائم ہے اس نے سات آسمان بنائے سات کا عدد بڑا کامل عدد ہے اس کے اجزا میں طاق بھی ہیں جنت بھی ہیں پھر جو کمال انسان پیدا کرتا ہے چھ مراتب پورے کر کے حتیٰ کہ آجکل کی تعلیم کے مراتب بھی چھ ہیں اور یہ لوگ منکر قرآن ہیں مگر چونکہ کمال چھ مراتب کے بعد ہونا قانون قدرت ہے اس لئے انھوں نے بھی پانچ مرتبہ مل انطس۔ ایضاً۔ بی۔ اے۔ ایم۔ اے۔ چھ درجے بنائے پھر ساتواں درجہ وہ ہے جس کام میں انسان کمال پیدا کرے۔ زمین کو درست کرنا پھر پانی دینا پھر سورج ڈالنا اسی طرح چھ دن کے بعد اس کی نو نکلتی ہے

دنیا میں تمام قوموں نے بھی سات ہی دن بنائے ہیں باوجود اتنے بڑے مذہبی وقوی و ملکی اختلاف کے دونوں کی تعداد سات ہی ہے جس سے ظاہر ہے کہ سات کا عدد کامل عدد ہے۔ پس اللہ نے سمجھا یا کہ فلکی نظام بھی اپنے کمال کو پہنچا ہوا ہے اس کا بنا ہوا

ہر چیز کا عالم ہے اس کی کتاب کی اتباع کو کھانگے ٹکھ پاؤ گے اسے ناراض کر کے دکھا دکھاؤ گے۔ اسکو رضی کرنے کی یہ نصیحت ہے کہ ہر کام کے کرنے سے پہلے دیکھ لو کہ یہ اس کے حکم کے مطابق ہے یا نہیں تم اس کی بادشاہت سے نکل کر کہیں جا نہیں سکتے۔ رہنا دریاواں درج تے مگر چھاں نال در۔ جب ایک سموی ملک کی مخالفت بھی عیش کو تلخ کر دیتی ہے تو اس حکم الٰہی کی مخالفت میں ضعیف البنیان انسان کیونکر آرام پاسکتا ہے۔ اللہ تمہیں اپنی مرضیات پر چلنے کی توفیق دے۔ ہم بہت قرآن بہت نکتے معرفت کے سنتے ہیں مگر ہمارا کو عمرہ سے عمدہ کھانا بھی کڑوا لگتا ہے۔ اسلئے ایسے لوگ ہماری ان باتوں پر بھی اعتراض کر دیتے ہونگے۔ کہ یہ نقص ہے اللہ کی اور عمل کی توفیق بخشے۔

خطبہ ثانی

الحمد لله محمد (ص) میں اللہ ہی کا شکر کرتا ہوں جس نے حق سنانے کے لئے اتنی آدمی جمع کر دیئے۔ اسکا مشا اور ہوتا تو میں جمع نہ کر سکتا تھا۔ باقی تم ہمارا کسٹمان اور اس کے مطابق عملدرا اللہ کی دوست ہو سکتا ہے۔ جو مشکلات درپیش ہوں وہ سب اپنے اعمال کا نتیجہ ہے اسکا علاج تمام انبیاء نے استفادہ کیا ہے۔ (روایت تصوف) اللہ کی توفیق سے اللہ ہی بچا سکتا ہے۔ جب اللہ کی راہوں پر چلو گے وہ تیری کرے گا اور اسکا قانون توڑو گے تو کوئی رہنمائی نہیں کر سکتا۔ خلاصہ کلام یہ ہے کہ اللہ کو تم یا کو دفعہ تمہاری حفاظت کرے گا اور اللہ یاد کر کہم اللہ سے بہت دعائیں دہو دعائیں قبول کر لے۔ ایک ہمارے دوست ہیں دور دراز سفر کو جانے والے تم سب ان کیلئے دل سے دعا کرو۔ وہ دین کا خادم ہے صحت دعائیت سے پہنچے اس ملک میں دین کا کام کرے۔ دین کا خادم ہے۔ اور دین کے خادم بنائے۔

کچھ ہمارے بہت پیارے معزز بھی گئے ہیں ان کے لئے بھی دعا کرو۔ اللہ انھیں دین کا خادم بنائے اللہ ان پر راہی ہو وہ دین اسلام کے خیر خواہ ہوں ان کے کلمات کو اللہ تعالیٰ بابرکت بنائے ان کی خدمات کو قبول فرمائے اور بیش دریش توفیق بخشے۔ قرآن کے خادم ہوں محمد رسول اللہ کے خادم ہوں۔ اللہ کو رضی کر لو اے ہوں۔ کچھ پیارے معزز آگے بھی ہیں ان کیلئے بھی دعا کرو۔ پھر ۳۔ ۶۔ ۹۔ ۱۲ میں بھی ہیں ان کے لئے دعا کرو انکے وجودوں کو بابرکت بنائے انکے کلام میں برکت ڈالے دین کی خدمت کریں ان لوگوں میں سے کچھ پڑھتے ہیں کچھ کام کرتے ہیں کچھ تبلیغ کے لئے ہیں سبھی مجھے پیارے ہیں۔ خواجہ کا نام تو ہم جانتے ہو فتح محمد ہے لوزا محمد ہے یہ تو ایک جماعت ہے ملک عبدالرحمن ہے۔ ظفر اللہ ہے۔ عباد اللہ ہے محمد اکبر ہے ایک بزرگ دوست کی اولاد۔

پہلے ہی عباد اللہ ہے محمد اکبر ہے ایک بزرگ دوست کی اولاد۔

ملا صد روڈ اور مقدمہ کانپور

حالات | مجلس بازار کانپور کے بلوہ کا مقدمہ کانپور میں ۱۳- اگست سے چل رہا ہے۔ مقدمہ کی تفتیش کیلئے فیض آباد سٹریٹ سے پیش جریٹ مقرر ہوئے ہیں۔ سرکار کی طرف سے سٹریٹ اور زمین کی طرف سے ہندوستان بھر کے چیدہ چیدہ مسلمان پیرسٹر کو پوزیشن دی گئی ہے۔ انہیں اجازت ہے کہ وہ جہاں چاہیں ہوں۔ سرت سٹریٹ اور زمین کی طرف سے سرگروہ دکھلا کر پوری کہہ رہے ہیں لیکن سٹریٹ میں سیرسٹر کلکتہ کی تشریف آوری پر مضمون صوف سرگروہ کا گام کے پیر و کٹنگے کیونکہ انریسٹ سٹریٹ اور عدالت کے درمیان گفتگو ہو چکی ہے اور اس بد مزگی کے بعد انریسٹ موصوف کا سرگروہ نکالنا ہونا مقدمہ کے لئے مفید نہیں ہوگا۔

کارروائی

۱۳-۱۴ اگست۔ سٹریٹ اور زمین نے ہزار کی ایک تقریر کا حوالہ دیکر مقدمہ کو سر جریٹسٹن کے زیر اثر عدالت سے تبدیل کرنا چاہا۔ لیکن جریٹسٹن نے یہ کہہ کر جو حجت دیکر گواہ نہ ہو۔ اسکی تقریر پر عدالت پر کچھ اثر نہیں ہوگا، اس درخواست کو نامنظور کیا گیا اور اسی روز ۱۱۸ ملازموں میں ۱۱ لوگوں کو رٹا کر دیا گیا۔ ۱۵- اگست کو سرکاری وکیل کی تمہیدی تقریر ہوئی جس میں واقعات معلوم کا اظہار کیا گیا۔ مسلمانوں کو شورش کا ملزم ٹھہرایا گیا اس کے بعد گورنمنٹ کے گواہوں کی شہادت ہوئی۔ جج صاحب نے سرکاری بیان کی تائید کی۔ ایک سرکاری گواہ سٹریٹسٹن پہلے پٹیل نے کہا "جو لوگ مجمع کے بیٹے معلوم ہوتے تھے۔ انھوں نے مسلمانوں کو ڈکانیں بند کرنے کے ساتھ ہونے کی تاکید کی۔ اور کہا کہ جو ایسا نہیں کرے گا وہ ایسا گناہ کریگا جیسا کہ خنزیر کھانے کا ہے" جج صاحب نے لاکھوں کا بیسوں کو اچانک مجمع کو پھینچے دیکھا۔ ان کا بیسوں نے لاکھوں کو زمین پر مارا۔ اچھلنا اور خوفناک آواز نکالنا شروع کر دیا۔

منیر احمدی پولیس انسپکٹرنے بیان کیا۔ "پتھر برابر پڑتے رہے مسجد کے اندر سے ۷۰ آدمی اور ۴۰ لڑکے کپڑے گئے۔ دو یا تین زخمی دو لاشیں۔ دو جھنڈے۔ ایک بھالا۔ دو پولیس کی بیگیاں ملیں" علاوہ ایسی لاکھوں اور تین تیزوں کے تین آدمی مسجد سے باہر کپڑے گئے۔

۱۶-۱۷ اگست۔ بوجہ تعطیلات رکھڑی و اشٹمی تعطیل رہی۔

۱۸- اگست۔ سرکاری گواہ ان کا بیان ہوتا رہا۔ ایک گواہ عدالت سے کہا بار بار میں غریب آدمی ہوں (کہتے پر کچھ عدالت میں تہمت پڑا جس کو جج صاحب نے بہت برا منایا) ۱۹- اگست۔ سٹریٹ اور زمین نے پولیس اور سٹریٹسٹن کے اور پتھر پھینچنے کے بعد ۲۳- اگست

یک زبان ہو کر بلوہ کرشیہ اظہار کیا۔ اور اس طرح بیانات دیئے ہیں کہ گویا ان کا اس ہنگامہ سے کوئی تعلق نہ تھا۔ ان کو محض راستہ چھٹے سے گزرتا کر لیا گیا۔ اب تک ۱۰۷ میں سے ستر ملزمین کے اظہارات ہو چکے ہیں۔ ۲۹- اگست کو سٹریٹسٹن کانپور پہنچنے کے انکی روزانہ فیس ایک ہزار روپیہ ہوگی + ۲۴ ستمبر سے مضمون صوف جرح شروع کرینگے۔ مولانا آزاد سبجانی اور احمدین صاحب کی درخواست ضمانت نامنظور ہوئی ہے۔ وہ ابھی تک بدستور زیر حراست ہیں۔

مجرورین کانپور کی آمد کیلئے چند

ایک صاحب کا گوجر اولاد سے خط آیا کہ کانپور کے ہنگامہ کے مجرورین کے متعلق بعض لوگوں نے مجھ سے چند طلب کیا جو کہ جینے نہ دیا۔ آپر سخت شورش کی گئی۔ اور گایوں کے علاوہ بعض لوگوں نے فساد پر آمادگی ظاہر کی۔ اسپر میں حضرت خلیفۃ المسیح سے دریافت کیا کہ ایسی مشکلات کے وقت کیا کیا جائے۔ آپ نے اسپر تحریر فرمایا ہے کہ:- "حدیث میں آیا ہے مشکلات و خطرات سے بچنے کے لئے خیف رقم دینا بہتر ہے" پس ہم تمام احمدی جماعت کی واقفیت کے لئے آپ کے اس ارشاد کو شائع کرتے ہیں کہ جہاں ہمیں فساد کا خطرہ ہو بہتر ہے کہ خیف ہی رقم دیجئے اپنے آپکو فتنے سے بچائیں۔ آخر چند تو غربا کی مدد کے لئے ہی ہے۔ نیت نیک کر لیں۔

ط ح ب م صلح جو ایدین

پیغام صلح لاہور کی اشاعت چوبیس اگست میں ایک مضمون شائع ہوا ہے جس کا ہیڈنگ ہے "توڑنا آسان ہے جوڑنا مشکل" جو کہ ماسٹر احمد حسین صاحب فرید آبادی کی قلم سے نکلا ہوا ہے جو معزز ہم عصر پیغام صلح کے ایڈیٹر ملے ہیں۔ اس نوٹ میں قادیان کے کسی اخبار پر الزام لگایا گیا ہے کہ وہ مسلمانوں میں پھوٹ ڈلوٹا ہے اور اس وقت جو خدا اٹھے مسلمانوں کے تمام فرقوں کو اکٹھا کرنا چاہتا ہے (مسلمانوں کے کون سے فرقہ؟) اسکے خلاف خلیف نشاء الہی زور مار رہا ہے اور اس اخبار کو تباہ کیا گیا ہے کہ وہ آٹا خوردن الناس بالبروتنسون انفسک کے حکم کے ماتحت قرآن شریف کو چھوڑ کر دوسرے راستے پر جا رہا ہے۔ یہ آیت یہود کی نسبت ہے۔ ہم پیغام صلح کے ایڈیٹر صاحب سے دریافت کرتے ہیں کہ کون سے مسلمان فرقوں کے دلوں کو توڑنے کے لئے اس اخبار نے تنسوں انفسک کی پیروی کی اور وہ قادیان کا کونسا اخبار ہے۔ ہم پیغام صلح کے نکلنے کے بعد اب تک شائع نہیں ہوا۔ بدر

بعض ضروری معاملات پر بھی اپنی نرمی کی وجہ سے کچھ تحریریں کتا۔ تیسرا اخبار الفضل ہے جس نے بھی ایڈیٹر زمیندار کے متعلق حضرت خلیفۃ المسیح کی اجازت و پسندیدگی کے بعد ایک مضمون شائع کیا ہے۔ میں امید کرتا ہوں کہ ایڈیٹر صاحب پیغام صلح اخلاقی جرات سے کام لیکر اس قادیان کے احمدی اخبار کا نام شائع کرینگے اور اسکے بعد جب حکم حضرت خلیفۃ المسیح ہم اسپر کچھ لکھ سکیں گے۔ پیغام صلح کے اس مضمون کا اقتباس بلفظ یہ ہے:-

ہم احمدی لوگ دوسروں کو تو الزام دیتے ہیں کہ وہ قرآن پر عمل نہیں کرتے۔ لیکن اگر اپنے گریبان میں منہ ڈالکر دیکھیں اور غور کریں تو پائینگے کہ ہم خود جو حق قرآن پر چلنے کا ہے ادا نہیں کرتے اور تنسوں انفسک کا رنگ ہماری تحریروں اور تقریروں میں پایا جاتا ہے۔

"ہمارے بعض اخبارات نے اس حکم کی تعمیل میں کہہ ہی اختیار کی ہے" وہ دارالامان میں امن سے بہتے ہیں ان تک وہ گالیاں پہنچیں یا نہ پہنچیں۔ لیکن بیرونجات کے لوگوں کو اس کی وجہ سے بہت تکلیف ہوتی ہے۔ اس لئے بڑے ادب سے ہم اپنے احمدی بھائیوں کی خدمت میں التماس کرتے ہیں کہ اس حکم الہی کو مد نظر رکھتے ہوئے ان حرکات سے باز آجائیں۔ الف بین قولکم بھی اسلام کا ایک مجوزہ ہے جسکو آج کل زبردست حملوں سے اشد نکل پورا کر رہا ہے۔ پس الہی ارادہ کی مدد کرتا الہی رحمتوں سے فیضیاب ہو۔

امید ہے کہ پیغام صلح میں اس کا جواب شائع کیا جائے گا۔

مرہم عیسیٰ

ہر قسم کے زخموں۔ چوٹوں۔ پھوڑوں۔ پھنسیوں۔ بوا سیر وغیرہ کے لئے نہایت مفید ہے۔ یہ وہی مرہم ہے جو واریوں نے حفرة مسیح کے زخموں کے لئے تیار کی تھی۔ ہر گھر میں ایک ڈبیر کا موجود رہنا ضروری ہے۔ قیمت چھوٹی ڈبیر ۱۲ اور بڑی ڈبیر ۱۴ (منجر)

منج یا قوتی | نہایت منقوی دماغ اور مفرح دوائی ہے حضرت خلیفۃ المسیح نے اس کی تعریف فرمائی ہے۔ سینکڑوں سرٹیفکیٹ مستند اور معتبر اطباء و اعیان کے موجود ہیں۔ وہ معنی محنت کرنے والوں کے لئے ازس مفید ہے۔ ایک ڈبیر منج کو اگر تحریر کریں۔ قیمت فی ڈبیر چار روپے (لندن منجر)

منج کا پتہ
مینجر الفضل۔ قادیان۔ صلح گوردا اسپور